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0 serbare înălţătore.
A. fost în tr’adever mare şi îo&l- 

$&târe festivitatea aniversării victo
riei de la Plevna în Bucurescî. Nu 
prim aceea că s’ar fi făcut mare sgo- 
DGhOt, ci prin aceea, că s’au se verşi t, 
penitim amintirea şi cinstirea gloriosei 
cjîle, fapte măreţe, fapte în tr’adever 
vrednice de înregistrat, şi cari 
pot servi numai spre lauda şi mă
rirea naţiunei române.

Mas întâiu este iubirea şi devo
tam entul nestrăm utat, căror li-a 
dat espresiune corpul oficerilor ro
mâni printr’un dar oferit marelui 
Căpitan, care i-a condus în luptele 
gloriose de acum 25 de ani.

Drept respuns Ja acestă iubire 
şi la acest devotament vine clemenţa 
Regelui, care cu acest prilegiu şi-a 
dovedit bunătatea inimei prin am- 
nestiarea şi gradarea tuturor acelora, 
cari au deşertat ori s’au dosit de la 
serviciul militar.

Legătura neştersă, ce esista în
tre Regele Carol, Marele Căpitan 
dela Griviţa şi Plevna, şi între to
varăşii sei de luptă, a fost întărită 
prin toastul însufleţit, ce l ’a ţinut 
Majestatea Sa cu ocasiunea prâneju- 
lui dat la palat tuturor generalilor, 
colonelilor şi îoeotenenţilor-coloneli, 
cari sunt în viaţă şi au luat parte 
la resboiul independentei. Eată cu
vintele ce le-a rostit M. S. Regele 
înainte de încheierea m esei:

„Cu viuămulţumire am întrunit îm
prejurul Meu pe vechii Mei tovarăşi de 
luptă, ca se serbăm împreună a 25-a ani
versare a luărei Plevnei.

rN ’am putut da o sfinţire m ai înăl
ţătore gloriosei aniversări a răsboiului de 
cât ducendu-Me Însum i pe câmpul de bă
tălie, spre a depune, ca semn de vecînică 
recunoscinţă, cunune pe mormintele acelora, 
cart au câdut în  lupte.

rAdenc mişcat am stat în faţa osă- 
mintelor bravilor noştri oşteni, cari odih
nesc acum departe de vetrele lor, în  pă~ 
ment strein; încă Mi-s’a pătruns inima, 
când Metropolitul din Vraţa, în  frumosa 
sa cuventare, a esclamat arătând spre 
câmpul de luptă: „Sctdaţi-ve din mormin-

F01L E T 0N U L  „GAZ. TRANS.“

28 Noemvrie (10 Dec.) 1877.
Joia trecuta, în 28 Noemvrie 

st. v. 1902, s’au împlinit doue-cjeci 
şi cinci de anî, de când formidabila 
cetate Plevna, aperată de trupele 
eroicului Osman-paşa, după o înde
lungată şi viteză resistenţă a căcjut 
în manile oştirilor aliate ruso-ro- 
mâne.

Victoria dela Plevna, la care 
au luat parte însemnată trupele ro
mâne, a fost resultatul unor încor
dări şi lupte aprige şi sângerose, 
caii au durat nu mai puţin decât 
cinci luni întregi şi între cari lupta 
dela Griviţa, ce a acoperit stindar
dele armatei române cu glorie, va 
străluci în veci cu litere de aur în I 
cartea istoriei.

Mii de viteji au căcjut dinain
tea Plevnei Totă lun.ua aştepta cu 
încordare se vadă cum se vor sferşi

tele vostre, Regele vostru a venit se vă 
mulţumescă pentru vitejia vostră“.

„Ba! Am  mers la Griviţa spre a 
Me închina, cu dragoste şi veneraţie, îna
intea acelor vrednici fii ad {erei, cari şi-au 
jertfit viaţa pentru neatârnarea RomâmeL

„Un sfert de veac a trecut de atuncţ 
ş i faptele resboinice sunt încă vii în  min
tea nostră; înse mai vie trebue se remână 
în  sufletul nostru amintirea eroilor, cari 
au scris cu sângele lor cea mai frumosă 
pagină >a istoriei nostre naţionale.

„Serbând astădi cu recunoscinţă a 
doiie-deci şi cincea aniversare a întrărei 
triumfale a  armatelor aliate ruso-române 
la Plevna, gândesc la toţi acei, cari, sub 
ordinele Mele, au condus trupele la is- 
bândă.

„In amintirea acelora cari nu mai 
sunt şi urând vieţa lungă celor cari trăiesc
— ridic paharul Meu.“

Cea mai frumosă ilustraţie a 
primit’o aniversarea de Joi prin ma
nifestarea recunoscinţei representan- 
ţei naţionale faţă cu arm ata română, 
care a sângerat în şanţurile Plevnei 
pentru gloria şi neatârnarea ţerii 
sale.

Insu şi preşedintele camerei, d-1 
Ferechide, s’a ridicat în şedinţa de 
Jo i a camerei pentru-ca, cu cuvinte 
elocente şi pline de patriotism, se 
propună a se ridica un monument 
în capitala României, care se aducă 
aminte tuturora eroismul armatei 
române pe câmpiile Bulgariei, erois
mul şi gloria strălucită a marelui ei 
Căpitan.

In unanimitate şi cu însufleţire 
a primit camera proiectul de lege, 
prin care se voteză cinci sute de 
mii de lei din escedentul bugetar 
pentru ridicarea unui monument în 
capitală spre vecînică amintire a res- 
boiului Independenţei şi în on6rea ar
matei.

S’a aprobat urgenţa şi imediat 
camera s’a constituit în secţiuni unite, 
alegend ca delegaţi pe preşedinţii 
secţiunilor. Delegaţii şi-au ales pe 
raportor aşa că încă în aceeaşi c|i 
raportul a fost depus pe biuroul ca
merei.

O aniversare în adever d6mnâ

giganticele lupte intre armatele a- 
liate şi oştirile musulmane, conduse 
de „leul dela P levna“ Osman.

In fine sosi şi (Jiua decisiva, 
cjiua în care mândrul Osman-paşa 
a închinat stégurile sale oştirei ro
mâne care-1 încunjurase de tóté 
părţile.

In cuvinte simple, sobre, dér cu 
a tâ t mai pétruncjetóre, se reamin- 
tesce în preţiosa publicaţie „ Tei-cţed 
de ani de domnie ai Regelui Carol I u 
istoria acelei cjile epocale:

„28 Noemvrie (10 Decemvrie). . .  Avan
posturile brigádéi Saciielarie şi ale Divi- 
siunil IV observă peste nópte o mişcare a 
inimicului, care aduna trupe spre gura Plev- 
nei şi începuse construirea unui pod peste 
Vid. în  dori de diuă Turciî părăsesc re
duta Nr. 2, care e imediat ocupată de tru
pele române din tranşee (regimentul 4 de 
linie şi un batalion din regimentul 6 de 
linie). Brigada Sachelarie şi brigada Boră- 
nescu ocupă trei redute pe înălţimile dela 
Upanez. Bateria Crimeanu deschide un foc 
violent asupra celor două redute, ce se mai 
află în mâna inimicului, şi trupele fac asal-

de glorioseie iapte sSverşifce pe câm
pul de résboiü înainte c’un pătrar 
de veac. lEa va servi viitórelor ge
ne raţiuni pentru tóté timpurile ca 
îir ^eptar pe drumu). pe care trebue 
se stărue pentru întărirea şi înflori
rea ţerei şi a naţiunei române.

Duminecă în 7 Decemvrie n. la drele 
2 d. rn. s’a săvîrşit înmormântarea lui Ioan 
Raţiu, despre a cărui trecere din vieţă 
am vorbit deja în ultimul nuraer de Du
minecă.

Jalnica ceremonie a fost celebarată 
de cătră însuşi metropolitul din Blaşiu 
Dr. Victor Mihalyi, asistat fiind de cano
nicul Dr. Is. Marcu, protopopul din Cluşiii 
Dr. Elie Dăianu , adm. protop. Din Sibiiu 
N. Toganu, preoţii Arsenie Bunea şi Aurel 
C. Domşa, precum şi de diaconii Iuniu 
Brut Micu şi Tacob Popa.

I. P. S. Sa metropolitul Ioan Meţianu, 
însoţit de II. Sa Dr. Ilarion Puşcariu, ar- 
chimandrit şi vicariu, Dr. M. Cristea, M. 
Voileanu şi alţi fruntaşi bisericesc! a 
asistat de la început pănă la sfîrşit la ce- 
rernonia funebră.

Frumose şi numerose cununi au fost 
depuse pe cosciugul răposatului president 
al partidului naţional român. Amintim 
aici pe lângă ale familiei: cununile din 
partea Românilor din Braşov, din munţii 
apuseni, Lugoşiu, de la Tinerimea română 
universitară din Cluşiu, Tinerimea română 
din Sibiiu, şi Braşov, de la comitetul par
tidului naţional, de la damele române din 
Abrud, de la cluburile române: din comi
tatele Cojocnei, Sibiiu, Arad, de la inteli
genţa română din Turda, dela „Arieşana“, 
Eforia şcolei române din Turda.

Intre cununihe particulare înregistrăm 
pe a d-1 ui Take lonescu, o cunună uriaşe 
din lauri, stejari şi palmieri cu tricolor; 
dela Zoe şi Virgil Arion, familia Hărşan 
dela Dr. A. Frâncu, Dr. 0 .  Rusu, Casiu şi 
Iuliu Maniu etc. Parte mare din amintitele 
cununi erau împodobite cu pantlicî trico
lore române.

tul. 2000 prisonierl şi 6 tunuri cad cu acâstă 
ocasiune în mânile trupelor române birui- 
tóre. Brigada Cantilli, precedată de bateria 
călărâţă Alexandrescu, ia inimicul în flanc 
pe şosâua Sofia. Colonelul Cerchez înain- 
tézH în acelaşi timp despre Bucova direct 
asupra Plevnei şi regimentul 6 de linie 
este primul care scoboră în oraş. Peste 
Vid se urmézá luptă crâncenă între capul 
colónelor turcescl şi trupele rusesc!, cari 
caută sö închidă drumul de eşire al inimi
cului. în  acéstá luptă Osman-Paşa este ră
nit. Védéndu-se bătut şi împresurat din 
tóté părţile, inimicul arboreză drapelul alb 
în mai multe puncte.

„Trupele române procedeză la desar- 
marea inimicului şi la adunarea prisonie- 
rilor. Un ofiţer superior turc se presmtă 
înaintea colonelului Cerchez cu vestea, că 
Osman-Paşa astéptá sé se înţelâgâ asupra 
sorţii trupelor sale. Colonelul Cerchez merge 
la locul indicat unde găsesce pe Osman- 
Paşa, care-i declară, că se consideră ca 
prisonier“.

Er în publicaţia „30 de ani din  
domnia militară a Regelui Carol I u ce
tim mai departe următorele însem-

Din multe oraşe şi ţinuturi mai de
părtate Românii erau representaţî prin 
delegaţiuni: In afară de membrii comi
tetului central veniţi de departe în 
frunte cu d-1 Pop de Băsesci, notăm pe 
representanţii Eforiei şcolare din Turda, 
a băncei Arieşana, a tinerimei române din 
Cluşiii, (prin universitarii I. Meruţiu, M. 
Dobreanu şi Lucian Balint), a meseriaşilor 
din Blasiü, a Bistriţenilor (prin Dr. G. 
Tripon), apoi representanţii din Deva: 
Francisc Hossu Longin, din Braşov: Dr. A. 
Mureşianu şi N. P. Petrescu, din Munţii 
apuseni Dr. L. Pop, din Orăştie Dr. A. 
Vlad, din Alba-Iulia şi din mai multe alte 
comune.

Prohodul s’a făcut în biserica gr. 
cat. din Sibiiu, unde s’au rostit mai multe 
cuvântări. Cel d in tá iüca rea  luat cuvântul 
a fost canonicul Dr. Augustin Bunea, care 
cu cuvinte oratorice espune urgia, ce s’a 
descărcat asupra lui Ioan Raţiu în anii 
din urmă şi ranele, ce i-le^au înfipt cei 
din némul séu, pănă ce stejarul raaiestos, 
a început a se clătina şi <jli bună n’a mai 
avut. Apoi trece la apreciarea activităţii 
publice a repausatului, care începând din 
anul 1848 şi pănă astădî a fost între cei 
dintâi luptători. Pe urmă continuă:

Totă ordinea socială şi morală s’a 
susţinut tot déuna şi se susţine şi astădi 
prin aceia, cari în tóté acţiunile lor sunt 
conduşi de principiul, că esistă o fiinţă 
infinită, atot-sciutóre, ale cărui judecăţi 
sunt milă şi adevér, şi dreptate în veac.

înaintea acestui judecător mare stă 
acuma şi Dr. Ioan Raţiu.

Decă nimenea nu trage la îndoielă, 
că iubirea de-aprópelui este un semn al 
iubirii de Dumnedeu, şi că cu cât iubesce 
cineva mai tare pe de-apropele seu, cu 
atâta dovedesce mai mare iubire faţă de 
Creator; dâcă mai departe Mântuitorul 
lumii prin vărsarea sângelui seu pentru 
toţi omenii ni-a dat pilda cea mai per
fectă despre iubirea sa faţă cu Dumne4eu 
Tatăl şi ne-a învăţat, că celui ce iubesce 
mult, mult i-se értá, atunci trebue sé 
avem bună încredere, că marele judecător 
nu va respinge de la sine pe servitorul 
seu Dr. Ioan Raţiu, tocmai pentru dra
gostea, ce acesta a arătat’o nu numai 
cătră cei de un sânge cu el, ci cătră un 
popor întreg, jertfindu-şi pentru el cele 
mai preţiose bunuri pământesc! şi prin 
acésta dând dovadă despre iubirea sa cea 
mare faţă cu Dumnedeu.

.........."  1 -------------------------- 'LUI

nări, în  formă de memoriu al ace
lei cjile:

„Osman-Paşa este rănit şi prins; el 
s’a predat Românilor şi se găsesce acum 
într’o casă albă situată lângă Vid, cam la 
patru kilometri dela locul unde se află Dom
nitorul şi asupra căreia el îşi índreptézá 
ochii fără voie. Domnitorul însciinţâză pe 
împăratul.

„Apoi Domnitorul se índreptézá cătră 
divisiunea 111-a, care a luat cu asalt Opa- 
nezul, şi este primit aci cu urale nesfirşite. 
Tunuri şi prisonierl turci trec pe dinaintea 
sa, în lung convoiu. în  urmă, se duce spre 
podul de peste Vid. Pe şosâua Plevna- 
Sofia şi nu departe de acest pod, întâlnesce 
trăsura în care se găsia Osman-Paşa rănit, 
sub o escortă de călăraşi români din al
3 lea regiment. îndată-ce Osman-Paşa află 
cine este acela, care înaintâză cătră trăsura 
sa, se ridică cu tóté durerile sale si nimeni 
nu póte sé-1 reaşeze. Domnitorul îi întinde 
mâna şi-i exprimă cu cuvinte mişcătore 
admiraţiunea sa pentru eroica apérare a 
Flevnei__ tt.

*
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Dér decă acest gând mângăitor stră
bate adi fiinţa ndstră, a celor ce ne-ara 
adunat în jurul acestui sicriu, nu pot lăsa 
acestă ocasiune, fără a pune întrebarea, 
că cu ce vom sci îmblândi noi pe Dum
nedeu, pe care atât de des l’am vătămat 
cu păcatele nóstre nenumărate? Au ddră 
cu invidia şi răutatea ndstră, isvorul atâtor 
certe, calumnii şi prigoniri între cei din 
clasa cultă a poporului nostru? Au ddră 
cu pofta ndstră de mărire deşârtă, de 
plăceri trecétdre sensuale ? Au ddră cu 
storcerea şi esploatarea bietului popor, 
pentru-ca să avem cu ce ne mulţămi pa
timile cele rele şi coperi cheltueliie unui 
lux nebun? Au ddră cu născocirea de 
defecte neesistente, şi cu esagerarea mi
celor scăderi în bărbaţii, cari se espun 
pentru binele poporului românesc, pen
tru-ca prin acésta apucătură să ascundem 
laşitatea ndstră, séu să motivăm neparti- 
ciparea ndstră Ia acţiunile pentru înain
tarea némului nostru? Au ddră prin scan
dalul ce-1 dăm în conţinu ţărănimii ndstre, 
când îi cercetăm aşa de rar bisericile, îi 
respectăm aşa de puţin obiceiurile bune 
şi folositore, şi nu-i dăm nicî un ajutor la 
susţinerea instituţiunilor ei culturale?

Cu astfel de scăderi, păcate şi viţii 
presentarea notră înaintea marelui jude
cător trebue să ne înspăimânte. De aceea 
pănă când nu este târdiu, să ne întdrcem 
la Dumnedeu şi la virtuţile cele adevărate 
ale religiunii creştine, ér de la marele de
funct Dr. Ioan Raţiu să luăm pildă de 
iubire de neam, de abnegaţiune şi de 
fertfă pentru fericirea lui.

După d-1 Dr. A. Bunea  a rostit o 
cuvântare d-1 G. Pop de Băsescî, în nu
mele comitetului, dicând emoţionat pănă 
la lacrămî între alte le :

Noi din partea ndstră în faţa sicriu
lui tău, te asigurăm şi punem vot sacru 
înaintea lui Dumnedeu şi a drnenilor, că 
stégul falnic, sub care ai luptat şi pe care 
l’ai purtat cu demnitate în numele liber
tăţii, frăţietăţii şi egalităţii, şi pe care cu
rat şi nepătat îl primim de la tine, cât 
ne va da bunul Dumnedeu vidţă, pe u r
mele tale şi după eseraplul tău vom lupta 
mai departe. II vom ţină sus, îl vom păs
tra  nepătat, şi aşa îl vom transpune u r
maşilor noştri, fiiî credincioşi ai neamului.

A treia cuvântare a rostit-o d-1 ad
vocat din Bistriţă Dr. Gavriil Tripon, care 
cu vorbe avântate a schiţat viâţa, luptele 
şi virtuţile marelui bărbat al neamului, 
luându-şi un rămas bun, care a emoţionat 
pe toţi.

Metropolitul a dat deslegărea şi pe 
urmă a vorbit studentul în filosofie de la 
universitatea din Cluşiîi I. Meruţiu, în nu
mele tinerimei.

*
După înmormântare Esc. Sa metro

politul Dr. Mihályi a visitat împreună 
cu canonicii şi preoţii asistenţi pe Esc. 
Sa metropolitul Meţianu, unde au fost 
primiţi cu mare cinste şi poftiţi la cină, 
petrecând acolo, pănă după drele 9, când 
apoi s’au întors cu trenul la Blasiü.

*
Porte nuraărdse telegrame de con- 

dolenţă au fost adresate jalnicei familie 
din tdte ţinuturile ardélului, ale Bănatului 
şi ale ţărei ungurescî. Românii din ora
şele cum e Braşovul, Cluşiul, Viena, Lu-

Mare a fost însufleţirea, cu care 
corpurile legiuitóre române dimpre
ună cu to tă  naţiunea, au primit acum
25 de ani scirea fericită şi mult aş
teptată despre victoria de la Plevna 
E ta câte-va amintiri despre acésta:

Căderea Plevnei a fost adusă la cu- 
noscinţa Adunărei deputaţilor în şedinţa 
dela 29 Noemvrie 1877 de cătră preşedin
tele ei, C. A. Rosetti, prin următorele cu
vinte :

D-lor deputaţi, sunt dator, şi scirl ofi
ciale nu sunt încă venite ca sé potă banca 
ministerială a vé s;une ca vântul său, sunt 
dator voué, represeutnnţl ai naţiunei, ca sé 
vé anunţ ca fapt positiv, că Plevna, acel 
al doilea Gibraltar, şi Osman Paşa, acel 
erou al Imperiului Otoman, s’a închinat şi 
este în mânile armatelor aliate. (Aplause 
prelungite.)

Acum, repreşentanţî ai naţiunei, când 
vedeţi faptele armatei nóstre — din par- 
te-ml nu mai am ni mi o de dis — rămâne 
sé chibzuiţi, décá credeţi că este bine, chiar 
astădi sé trimiteţi o telegramă Măriei Sale 
Domnitorului, prin care sé esprimaţl sim- 
ţimintele vóstre şi tot de-odată şi Majestăţei

goşul, Orăştia, Timişora, Alba-Iulia, Arad, 
Turda etc. au trimes telegrame de con- 
dolenţă colective. Dr. Ales. Mocsonyi 
a condolat printr’o telegramă de la rCa- 
pâlnaş. Diarul „Tribuna“ n’a terminat încă 
nicî acum cu publicarea tuturor depeşilor 
de cotidolenţă.

Din Bucovina a condolat Eudocsiu 
Hurmuzachi în numele dirigenţei partidu
lui român din Bucovina

Numărdse telegrame au sosit din Ro
mânia, între care cele mai însemnate sunt 
ale Senatului şi ale* Camerei române. Au 
mai condolat între a lţii: Gr. Cantacu- 
zino, Take Ionescu, Ioan Grădişteanu, 
Nicu Filipescu, Ioan Kalinderu, membru 
al Academiei române, Delavrancea, Di- 
sescu, d-nii Faur, Cheţianu, Dr. Drăgescu, 
Străjanu din Craiova etc, Secţiile Ligei 
de la Azuga, Iaşi, Craiova etc.

>ăn>*
Senatul şi Camera deputaţilor din 

Bucurescî au trimis ddtnnei Emilia Raţiu 
câte-o telegramă de condolenţă, pe carî 
le reproducem aic î:

Telegrama Senatului:
Bucurescî, 8 Dec. c.

Senatul aflând de încetarea din vieţă 
a ilustrului vostru soţ, mult regretatul Dr. 
Raţiu, m’a autorisat de a-ve transmite în  
numele séu condolenţele sale pentru dure- 
rósaperdere ce a ţi încercat. Implinindu-mî, 
domnă, acésta tristă datorie, ve rog tot- 
de-odată sé primiţi simţemintele mele de 
adencî regrete.

Preşedintele senatului,
P. S. A u re li an.

Telegrama Camerei:

Adunarea deputaţilor în  şedinţa de 
la 23 Noemvrie 1902, luând cunoscinţă de 
încetarea din vieţă a ilustrului domniei 
vóstre soţ, a votat în  unanimitate propu
nerea a esprima sentimentele ei de profund  
regret şi condolenţele pentru ireparabila 
per dere ce ai încercat. Cu profund respect 
îndeplinesce acésta misiune

Preşedintele adunării deputaţilor^.-, 
M . P herechide. 1

Revista politică.
A mai trecut o septemână, fără 

ca dieta din Peşta sé fi isprăvit ceva. 
De doué lun! aprópe se „desbate“ 
asupra proiectului prin care guver
nul cere împuternicire de a acoperi 
din budgetul pe 1903, nevotat încă, 
cheltueliie trebuincióse statului în 
cele dintâiu 3—4 luni ale anului vii
tor, — séu aşa numita îndemnisare. 
Pănă la încheierea anului mai sunt 
vr’o opt-spre-4ece cjile* ér pănă la 
vacanta de Crăciun abia doué sép- 
témání. Nici vorbă nu póte fi ca în 
acest timp scurt — cu tote că du
rata şedinţelor dietei s’a mai pre
lungit cu un cias — guvernul sé do-

Sal9 împăratului Alexandru, nobilul Séu 
Aliat, pentru bravura oştirei Sale. Tot-de- 
odată aşi crede, că ar trebui sé trageţi la 
sorţi o comisiune, care sé mérgá sé felicite 
pe Măria Sa Dómna, din partea represen- 
taţiunei naţionale. (Aplause entusiaste şi în
delung repetate.)

D. B. Maniu susţine propunerea pre
şedintelui „de a da un vot de omagift, de 
„recunoscinţă acelei viteze armate române, 
„care a făcut din acestă di, o cji de sărbă- 
„tóre pentru naţiunea nostră“.

George Pruncii, după-ce declară, că 
se UDesce în totul cu propunerea preşedin
telui, adaogă:

„Aşi fi ínsé de opiniune, d-lor, dâcă 
„şi onor. Adunare va binevoi a admite pro
p u n e re a  mea, ca prin votul ce vom da 
„astădi în privinţa armatei române şi a 
„demnului ei Şef, sé declarăm că acéstá 
„armată, dimpreună cu Şeful séu, a bine
m e r i ta t  de la Patrie. (Aplause prelungite.)

George Misail a făcut şi susţinut ur
mătorea moţiune:

„Möriei Sale Carol I, Domn glorios 
al Românilor.

„Armat°i Române, care, în campania 
anului 1877, şl-a reluat vechea~i şi gloriósa

béndéscá vr’un resultat de Dómne- 
ajută. Stângacii lui Kossuth s’au în
grijit, ca prin obstrucţie, prin cu
vântări ne mai sfirşite, sé zădărni- 
cescă ori-ce resultat Cu dreptul se 
póte c}ice> că de la deschiderea die
tei şi pănă a i i  s’a făcut curata ri
sipă cu timpul şi cu banii cei scumpi 
ai terii Marile cestiunî, carî aştâptă 
resolvire (pactul cu Austria, proiec
tele militare, votarea budgetului, o 
sumă de proiecte de legî) sunt puse 
la o parte şi zăpăcâlă mare dom
nesce nu numai în tabera guvernu
lui, ci şi în rândurile opositiei. In 
situaţia acésta critică şi nefirésca, unii 
pe alţii se învinovăţesc. Guverna
mentalii aruncă răspunderea pe opo- 
siţie, oposiţionalii fac responsabil 
guvernul, în gazetele lor se scrie şi 
discută cu pasiune, — şi din tote 
reiese, că o bolă cumplită s’a încui
bat în rândurile lo r : fatala nelucrare.

*

Pe când în monarchia austro- 
ungară lucrurile merg calea racului 
şi nici vorbă ca pănă la finea anului 
sé se încheie pactul vamal ori se se 
voteze noul tarif vamal autonom,— 
pe atunci „Reichstagu-ul din Berlin 
aduce o mare suprindere politicia- 
nilor din monarehie. Adunarea impe
rială germană a primit, şi în a doua 
cetire, proiectul tarifului vamal. Propu
nerea Kardorff, despre care am fă
cut amintire în tr’unul din numerele 
trecute, a fost primită cu 184 con
tra 136 voturi, ér § 1 al legei tari
fului vamal a fost primit cu 182 
contra 186 voturi A treia cetire a 
proiectului se va face acjî Sâmbătă. 
Sortea proiectului s’a decis prin 
acest vot, şi e sigur, că încă înainte 
de Crăciun el va deveni lege, ér 
guvernului german i-se dă posibili
tatea de a denunţa (desface) con
venţiile comerciale cu cele-lalte state, 
adecă şi cu Austro-Ungaria. Sensa- 
ţia berlinesă dă mult de gândit gu
vernelor din Peşta şi Viena.

*

In decursul desbaterilor din dieta 
ungară s’a vorbit mult  şi despre- na
ţionalităţi. S’au spus lucruri, pe cari 
le cetim şi aucjim tjilnic din partea 
adversarilor noştri. Guvernul a fost 
aspru atacat, că nu e destul de ener
gic faţă cu naţionalităţile, că sub 
regimul lui Szeli naţionalităţile au 
prins curagiu în lupta contra „ideii 
de stat maghiar“ etc. In şedinţa de 
la 11 Decemvrie s’a au^it şi o voce 
caracteristică. Deputatul Vértan (Tur
da) a c}is, că independenta Ungariei 
nu stă în calea resolvirei cestiunei 
naţionalităţilor; constată înse, că pe 
basa de ac|i acestă cestiune nu póte 
fi resclvită (!) Causa pentru care 
Maghiarii nu pot fi fraţi cu naţiona-

misiune de a fi scutul patriei şi de a-şî 
vérsa eu generositate sângele pentru libe
rarea popórelor, cari gem sub jugul barbar 
al semi-lunei, regimentelor de linie, exce
lentei nóstre artilerii, dorobanţilor şi vână
torilor, călăraşilor şi roşiorilor, râmăşiţe ve
nerate, vlăstare neperitóre ale acelor bafa- 
lióne falnice ce din secolul X III  pănă as- 
tăc}I n’au încetat de a fi ante-garda creşti
nătăţii în luptele cu hordele Islamismului:

„Adunarea Naţională trimite felicită
rile sale pe câmpul de onóre şi sânge, în 
zidurile formidabile ale Pievnei, cucerite 
de oştirile aliate.

„Adunarea Naţională, în numele Téréi 
recunoscétóre, declară că: Domn, guvern 
şi armată au bin-'-meritat dela Patrie, care 
este mândră de fiii ei“. 'Aplause.)

George Vernescu: D-ior deputaţi, eu 
v’aşî ruga ca în momente aşa de solemne, 
în cari se află astădi ţâra nostră, sé nu fa
cem nici o propunere particulară a nóstrá, 
sé nu exprimăm un sentiment al nostru 
particular, ci sé lăsăm ca biuroul Adunărei, 
al Representaţiunei Ţerii, sé exnrime aceste 
sentimente de recunoscinţă Domnitorului 
şi oştirei române în genere. (Aplause.)

lităţile. este de o parte şovinismul 
naţional, dér mai ales faptul, că Ma
ghiarii nu sunt încă independenţi. 
Pănă când Ungaria se învîrte în ju 
rul osiei Austriei, nu se póte aştepta 
ca naţionalităţile sé se márturiséscá 
Maghiari. Cestiunea naţionalităţilor
— continuă Vértan — ar fi resol- 
vită, décá naţionalităţile ar sci, că 
ele aicî trebue sé tráéscá şi sé moră, 
că nu-şî pot afla fericirea decât în 
naţiunea maghiară. „Se nu crédá ni
meni, că naţionalităţile nóstre gra- 
vitézá înafară. Greşesc aceia, cari 
vorbesc despre gravitarea dacoromâ- 
nismului spre România, căci aşa ceva 
nu esistă. Idealul Românilor noştri 
este, ca în Ungaria şi sub tronul 
austriac se-şî creeze un teritoriu au
tonom al lor, cum e d. e. Croaţia. 
Acesta este programul lor şi tendin
ţele dacoromâne la nicî un cas nu 
trebue se fie înţelese aşa, că ei ar 
voi sé ajungă sub regatul român“...

*

Departe peste ocean, în repu
blica Venezuela din America-de-Sud, 
e în pregătire isbucnirea unui rés- 
boiü.

In mica republică a bântuit 
timp îndelungat revoluţiunea. T ru
pele presidentului Castro au biruit 
pe rebeli şi s’a restabilit 0răşî liniş
tea internă S’a întâm plat înse, că 
în cursul revoluţiunei fórte mulţi su
puşi englesî şi germani au suferit 
pagube însemnate Guvernele din 
Londra şi Berlin au cerut o despă
gubire mare. Presidentul Venezuelei, 
Castro, n ’a vrut sé le plátéscá şi din 
causa acésta o mare cértá diploma
tică s’a iscat între Venezula de-oparte 
şi Englitera şi Germania de altă 
parte.

Lucrul a ajuns pănă la trim i
terea unui ultimat, căruia înse Ve
nezuela n’a respuns. Englesii şi Nemţii 
au trimis în apele Venezuelei nume
rose vase de résboiü, carî au atacat 
flota de résboiü a Venezuelei. Ce era 
sé facă presidentul Castro? A ape
lat la popor, ca se prindă armele şi 
sS-şi apere téra. Şi tiind-că Englesii 
şi Nemţii vréu sé pună mâna pe 
oraşul de port Guayra, trupele vene- 
zuelane au plecat spre acest oraş, 
ca se-l apere, sub conducerea minis
trului de résboiü. Oraşul e întărit cu 
tunuri. In capitala republicei, toţi 
Englesii şi Germanii au fost prinşi 
şi arestaţi şi mari demonstraţii s’au 
făcut contra Engliterei şi Germa
niei. Stindardele englesescî şi ger
mane au îost arse.

E tă aşa dér un nou résboiü în 
perspectivă.

Astăcjfl să mulţumim tuturor pentru 
reînoirea gloriei străbune, să mulţumim 
Domnitorului şi armatei, că a încoronat na
ţiunea cu laurii victoriei repurtate de ar
mata română pe câmpul de luptă. (Aplause.)

Tot-deodată, cred că e bine, ca to t 
biuroul să comunice din partea nostră, că 
Ackmarea, în unanimitate, simte de datorie 
a face mulţumirile şi felicitările ei Marelui 
Imperator Alexandru II. (Aplause.)

Propunerea lui George Vernescu a 
fost admisă în unanimitate.

Adunarea a delegat apoi o comisiune 
alesă din sinul ei, prin tragere la sorcl, 
care împreună cu biuroul să presinte feli
citările ei, Măriei Sale Domnei Elisabeta.

Conform votului Camerei, biuroul a 
trimis Domnitorului următorea adresă de 
felicitare:

„Adunarea deputaţilor, în unanimitate, 
exprimă Măriei Tale căldurosele ei felicitări 
pentru strălucita victorie dela Plevna. E a  
declară, că armata română şi Comandantul 
ei Suprem au bine-meritat de la Patrie.

„Adunarea rogă pe Măria Ta să facă 
a se agrea de Majestatea Sa împăratul
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6) Comitatul Făgăraşului.

Făgăraş. Hotar 39B0 j. c. Locuitori: 
6457, dintre carîr. cat. 1261, gr. cat. 1384, gr. 
or. 951, augustanl 843, ref. 1300, unit. 244, is 
raeliţl 474. După limbă: Maghiari 2911, 
Nemţi 1243, Slovaci 1, Sârbi 3, Români 
2292.

Poiana-Mer ului. Hotar 10.816 j. c- 
Locuitori: 2335, dintre cari r. cat. 3, gr. 
cat. 4, gr. or. 2315, aug. 6, ref. 7, isr. —. 
După lim bă: Maghiari 12, Nemţi 5, Ro
mâni 2318.

Zârneştl. Hotar 29 679 j. c. Locuitori: 
3901, dintre cari r. cat. 263, gr. cat. 74, 
gr. or. 3113, aug. 266, ref. 112, unit. 48, 
isr. 25. Dapă limbă: Maghiari 410, Nemţi 
312, Slovaci 4. Ruteni 4, Români 3167.

Comitatul Făgăraşului are un terito
riu de 422.805 jugh?re catastrale cu 92.801 
locuitori, dintre cari r. cat. 2454, gr. cat. 
23.850, gr. or. 60.220, augustanl 2737, ref. 
2225, unitari 437, jidovi 873. După limbă: 
Maghiari 5159, Nemţi 3627, Slovaci 32, 
Ruteni 5, Croaţi 1, Şerbi 3, Români 83.445, 
După teoria lui Czirbusz, Români 84.062 
=  90 .58# .

7) Comitatul Kunedorei.

Deva. Hotar 6656 j. c. Locuitori: 
7089, dintre cari r. cat. 2373, gr. cat. 232, 
gr or. 2400, aug. 184, ref. 1235, unit. 73, 
isr. 592. După limbă : Maghiari 4065, Nemţi 
436, Slovaci 19, Ruteni 2, Croaţi 1. Serbî
5, Români 2509.

Haţeg. Hotar 4414 j. c Locuitori: 
2367, dintre cari r. cat 446, gr. cat. 479, 
gr. or. 887, aug. 36, ref. 297, unit. 9, isr. 
213. După limbft: Maghiari 881, Nemţi 140, 
Croaţi 2, Serbî 1, Români 1337.

Orăştie. Hotar 7189 j. c. Locuitori: 
6934, dintre cari r. cat. 1100, gr. cat. 859, 
gr. or. ‘2815, aug. 1C40, ref. 890. unit. 23, isr. 
207. După limbă: Maghiari 1884, Nemţi 
1321, Slovaci 18, Croaţi 9, SerbI 3, Ro
mâni 3619.

Hunedora. Hotar 4269 j. c. Locuitori: 
4419, dintre cari r. cat. 1769, gr. cat. 427, 
gr. or. 1478, aug. 80, ref. 483, unitari 33, 
isr. 189. După limbă: Maghiari 1896. Nemţi 
365, Slovaci 101, Croaţi 2, SerbI 10, Români 
1987.

Bleje. Hotar 14,378 j. c. Locuitori 
3^11, diutre cari r. cat. 2, gr. cat. 3, gr. 
or. 3297, ref. 1, isr. 10. După limbă: Ma
ghiari 13, Români 3292.

Brad. H otar 5115 j. c. Locuitori: 
3896, dintre cari r. cat. 467, gr. cat. 171, 
gr. or. 2663, aug. 40. ref. 341, unit. 14, 
isr. 200. După limbă: Maghiari 933, Nemţi 
119, Slovaci 5, Croaţi 1, Români 2809.

După Piatră. Hotar 8674 j. cat. Lo
cuitori: 2132* toţi gr. orienta!!. După limbă 
homânî 2125. (Şepte sunt trecuţi la ru
brica: Alte limbi, unde se numără de obi- 
ceitl Ţiganii.)

Bulzeşti. Hotar 11.636 j. c. Locuitori: 
2494, toţi gr. orientali şi toţi Români.

Livezenl. Hotar 24.932 j. c. Locuitori: 
3387, dintre cari r. cat. 684: gr. cat. 204, 
gr. or. 2063, aug. 71, ref. 255, unit. 10', 
isr. 10. După limbă: Maghiari 8^3, Nemţi 
17^, Slovaci 20, Ruteni 1, Croaţi 1, SerbI 
1, Români 2216.

Petrila. Hotar 40.646, j . c. Locuitori: 
4497, dintre cari r. cat. 970, "gr. cat. 267, 
gr. or. 2753, aug. 213, ref. 77, unit, 34, isr. 
182. După limbă: Maghiari 684, Nemţi 604,

Slovaci 85, Ruteni 63, Croaţi 2, Români 
2911.

Petroşeni. Hotar 16.358 j. c. Locui
tori : 7765, dintre carî r, cat. 3307, gr. cat. 
619, gr. or. 1949, aug. 431, ref. 937, unit. 
72, isr. 449. După limbă: Maghiari 4297, 
Nemţi 989 Slovaci 17, Ruteni 2, Croaţi 7, 
Sérbi 8, Români 2232.

Vinerea. Hotar 4166 j. c. Locuitori: 
2095, dintre cari r. cat. 24, gr. cat. 17, gr. 
or. 2058, aug. 1, ref. 3. După limbă: Ma
ghiari 13, Nemţi 11, Români 2071.

Cugir. Hotar 81.765 j. c. Locuitori: 
4291, dintre cari r. cat. 937, gr. cat 3025, 
gr. or. 155, aug. 63, ref 93, unit. 8. isr.
9. După limbă: Maghiari 812, Nemţi 242, 
Slovaci 17. Ruteni 4, Români 3168.

Comitatul Hunedórei are teritoriu de
1,352.517 j. c. cu 303.838 locuitori, dintre 
cari r. cat. 24.993, gr. cat. 55.116. gr. or. 
‘204.350, aug 3269, ref. 11.398, unit. 63‘2, 
jidovi 4056. După limbă: Maghiari 32.316, 
Nemţi 9189, Slovaci 6111, Ruteni 697, 
Croaţi 111, Şerbi 56, Români 257.013. După 
teoria lui Czirbusz, Români 258.713 — 
85.15%.

8) Comitatul Mureş-Turda.

Tergul-Mureşului. Hotar 5951 j. c. L o 
cuitori: 19,522, dintre carî r. cat. 5532 gr. 
cat. 1352, gr. or. 1033, aug. 556, ref. 8915, 
unit. 470, isr. 1658 După limbă: Maghiari 
16.705, Nemţi 686, Slovaci 72, Croaţi 8, 
SerbI 2, Români 1864.

Reghin. Hotar 4356 j. c. Locuitori: 
6552, dintre carî r. cat. 1262, gr. cat. 1016, 
gr. or. 48, aug 2646, ref. 1096, unit. 35, 
isr. 449. După lim bă: Maghiari 2593, Nemţi 
2939, Slovaci 1. Români 1009.

Hodacu. Hotar 20.670 j. c. Locuitori: 
2632, dintre cari r. cat. 11, gr. cat 1081, 
gr. or. 1497, aug 1, ref. 21, isr. 21. După 
limbă: Maghiari 33, Nemţi 21, Români 
2508.

Ibăneşti. Hotar 50.521 j. c. Locuitori: 
296#, dintre cari r. cat. 62, gr. cat. 536, 
gr. or. 2311, aug. 9, ref. 13, unit. 1, isr. 34. 
După limbă: Maghiari 60, Nemţi 63, Slo
vaci \, Români 2830

Topliţa. Hotar 58.994 j. c. Locuitori: 
5218, dintre cari r. cat. 1165, gr. cat. 801, 
gr. or. 3029, aug. 8, ref. 123, uuit. 10 isr. 
82. După limbă: Maghiari 1499, Nemţi 34, 
Slovac 1, Ruteni 1, Români 3679.

Comitatul Mureş-Turda are teritoriu 
de 727.821 j. cat. cu 197.618 locuitori, din
tre cari r. cat. 26 046. gr. cat. 44.507, gr. 
or. 28 989, aug. 6205, ref. 78.907, unit. 
7917, jidovi 4000. După limbă: Maghiari 
119.810, Nemţi 74 !6, Slovaci 85, Ruteni 9, 
Croaţi 107, Şerbi 4 Români 67402. După 
teoria lui Czirbusz Români 73483  =  
37,19#.

9) Comitatul Odorheiulu».

Székelyudvarhely. Hotar 4790 j. c. Lo
cuitori : 80(5, dintre cari r. cat. 4586, gr. 
cat. 137. gr. or. 54, aug. 265, ref. 2401, 
unitari 432, isr. 170. După limbă: Maghiari 
7682, Nemţi 247, Slovaci 2, Ruteni 1, Sârbi
3, Români 88.

Comune cu populaţie mai însemnată 
românescă s u n t : Bene, Darócz, Homoród- 
almás, Erked, Magyarfelek, Óláhandrásfalva, 
Olahhidegkut.

Comitatul Odorheiu are teritoriu de 
510.356 j c. cu o populaţie de 118.275, 
dintre cári r. cat. 41.893, gr. cat. 1377, gr. 
or. 4101, aug. 2830, ref. 40.237, unitari 
26.6-4, jidovi 1204. După limbă: Maghiari 
112.607, Nemţi 2225, Slovaci 19, Ruteni 3,

Croaţi 2, SerbI 3, Români 2928. După teo
ria lui Czirbusz, Români 5482 =  4t.fâ%.

10) Comitatul Sibiiului.

Sibiiu. Hotar 9804 j. c. Locuitori: 
29.*577, (3500 militari), din cari r. cat. 6571 
gr. cat. 2246, gr. or. 5175, aug. 12.353, ref. 
2109, unitari 235, isr. 874. După limbă: 
Maghiari 5747, Nemţi 16.141, Slovaci 64, 
Ruteni 27, Croaţi 51, Şerbi 21, Români 
7106.

Sebeşul-săsesc. Hotar 13.253 j. c. Lo
cuitori : 7770, dintre carî r. cat. 548, gr. 
cat. 304, gr. or. 4597, aug. 1919, ref. 277, 
unit. 16, isr. 109. După limbă: Maghiari 
549, Nemţi 2253, Slovaci 10, SerbI 2, Ro- 
mâni 4857.

Avrig. Hotar 16.919 j. c. Locuitori: 
3195, dintre cari r. cat. 271, gr. cat. 27, 
gr. or. 2635, aug. 219, ref. 37, isr. 6. După 
l im bă : Maghiari 109, Nemţi 415, Români 
2665.

Poplaca. Hotar 2540 j. c. Locuitori 
2515, dintre cari r. cat. 1, gr. cat. 2, gr. 
o** v251i, aug. 1. După limbă: Români 
2514.

Reşinari. Hotar 27.^49 j. c. Locui
tori: 5412, dintre carî r. cat. iO, gr. cat. 
419, gr. or. 4952, aug. 26, ref. 5, Jidovi 
nicî unul. Dupalimbă: Maghiari 10, Nemţi 
29, Slovac 1, Rutean 1, Români 5362.

Pianul de sus. Hotar 5955 j. c. Lo
cuitori: 2145, dintre cari r. cat. 6, gr. cat.
1, gr. or. 2131, aug. 5, ref. 2. După limbă: 
Maghiari 8, Nemţi 5, Români 2126.

Rehău. Hotar 3225 j. c. Locuitori: 
2095, dintre cari r. cat. 1, gr. cat. 2, gr. 
or. 2088. După limbă: Maghiari 5, Români 
2090.

Şugag. Hotar 12.992 j. c. Locuitori: 
2084, dintre cari r. cat. 5, gr. cat. 1, gr. 
or. 2072, aug. 1, ref. 3, unit. 2. După limbă: 
Maghiari 10, Nemţi 2, Ruteni 2, Români 
2070.

Gura-Rîului. Hotar 16268 j. c. Lo
cuitori : 2564, dintre cari r. cat. 6, gr. cat. 
299, gr. or. 2249, aug. 10. După limbă: 
Maghiari 3, Nemţi 15, Români 2545.

Selisce. Hotar 12.077 j. c. Locuitori: 
3572, dintre cari r. cat. 143, gr. cat. 52, 
gr. or. 3247, aug. 66, ref. 57, unit. 4, isr.
3. După limbă: Maghiari 125, Nemţi lîO. 
Slovaci 10, Croaţi 18, SerbI 7, Români 
3240.

Tilişca. Hotar 8955 j. c. Locuitori : 
2011. dintre cari r. cat. 4, gr. cat. 42, gr. 
or. 1964. După limbă: Maghiari 1, Croaţi
4, Români 2006.

Apoldulmic. Hotar 3698 j. c. Locui
tori: 2405, dintre cari: r. cat. 18, gr. cat.
12, gr. or. 2372, aug. 3. După limbă: Ma
ghiari 16, Nernţ' 4, Români 2384.

Poiana. Hotar 2362 j. c. Locuitori: 
3956, dintre carî r. cat. 10, gr. cat. 3, gr. 
or. 3929, aug. 5, ref. 8, După limbă: Ma
ghiari 20, Nemţi 6, Ruteni 9, Români 
3926.

Jina. Hotar! 65.168 j .  c. Locuitori 
3177, dintre cari r. cat. 25, gr. cat. 19, 
gr. or. 3125, aug. 3, ref. 1, unit. 4. După 
limbă: Maghiari 15, Nemţî 11, Ruteni 9, 
Români 3140

Comitatul Sibiiiului are teriioriii de 
625.489 j. c., cu o populaţie de 166.188, 
dintre catl r. cat. 8747, gr. cat. 14.050 gr. 
or, 9-\380, aug. 43.439, ref. 3147, uni .301, 
isr. 1107. După limbă: Maghiari 8084, 
Nemţi 47.678, Slovaci 106, Ruteni 50, 
Croaţi 95, Şerbi 36, Români 108.413. După 
teoria lui Czirbusz, Români 109.344 —  
65.79#.

Delaletca.

SOIRILE DILEI.j

— 30 Noemvrie v.

Conferenţă publică pentru masa 
studenţilor români din Braşov. Atragem 
încă odată atenţiunea publicului nostru 
asupra conferenţei publice, ce se va tiné 
mâne, Duminecă, în sala festivă a şc01e- 
lor române din Braşov, de ddmna Maria
B. Baiulescu. începutul la 5 őre p. m. 
Preţuri de în tra re : Locul I. 1 cor. 70 b . ; 
locul II 1 co r . ; locul III 60 bani. Suntem 
convinşi, că întreg publicul românesc cult 
al Braşovului îşi va da întâlnire la acéstá 
conferenţă filantropică.

Maj. Sa monarchul nostru, care 
timp de o lună a petrecut bolnav în 
Schönbrunn, s’a dus alaltă-eri la Viena, 
unde a primit în audienţă pe ministrul 
president austriac Koerber, apoi pe minis
trul de esterne Goluchowski. După amédi 
Maj. Sa s’a întors ârăşi Ia Schönbrunn, 
unde va petrece, probabil, érna íntrógá.

Representanţa comunală a oraşu
lui Braşov îşi va tiné Mercuri în 17, 
eventual Joi în 18 Decemvrie la orele 3 
p. m. 1902 adunarea generală ordinară 
în casa sfatului. La ordinea dilei sunt 25 
puncte.

Adunare de înveţători. în tre  îm
prejurările de adî, decă dorim un viitor si
gur şi fericit, datori suntem să întărim po
porul. Cetatea nostră de căpetenie, unde 
ne înarmăm cu armele cele mai puternice: 
ou învăţătura, sciinţa şi cultura prin şcolă.

Un mijloc potrivit pentru lărgirea cu- 
noscinţelor celor cari sunt puşi ca prin 
şcolă sé lumineze poporul, sunt de sigur 
şi conferenţele seu adunările învăţătorilor. 
O astfel de conferenţă a fost aceea a în
văţătorilor gr. ort. diu despărţământul Chi- 
şineu (comit. Arad) ţinută la 19 Noemvrie 
v. 1902 — în comuna Socodor. După des
chiderea conferenţei punctul cel mai mar
cant din program a fost prelegerea prac
tică ţinută cu elevii de învăţătorul Ioan 
Crişianu. Pe la órele 8s/4 aprópe toţi mem
brii în frunte cu presidiui: Ştefan Leucuţa, 
Revd. d-n Dr. Ioan Trailescu, protopop şi 
insp şcol. conf., care nu odată a dat do
vedi despre interesul ce manifestă faţă de 
căuşele şcolare; domnii preoţi locali: Gr. Lá
zár şi A. Varga, d-1 N. Albiciu din Nădab, 
P. Marşeu şi d-1 N. Dolga,g pedagog c. IV 
din Chitighaz, fiind întruniţi în localul şco- 
lei a Il-a, învăţătorul Ioan Crişianu începe 
a prelege cu clasa I-a din eserciţiile de cu
getare şi vorbire despre „nutriment“.

D 1 Ioan Crişianu, şî-a însuşit un po
trivit ton în predare; un ton care în ma
teria de învăţământ modulându-1 după îm
prejurări, când mai lin, când mai energic: 
în predare numai onóre îi face ! Şi bine să 
ne notăm: cu mult mai atenţi vor fi copiii, 
décá vom procede ăst mod, decât decă vom 
striga t  re. După tote regulele şi esigen- 
ţele nóuei metodice maximile şi preceptele 
morale scóse de D-sa sunt model!

Alexandru al II-lea viile sale felicitări pen
tru glonosa isbâudă a armatelor Lui.

„Să trăiesc! Măria T a !
„Să trăiască Majestatea Sa Alexandru 

al II-lea!
„Să trăiescâ armatele a l ia te !“
Biuroul şi comisiunea Camerei pre- 

sentându-se apoi şi la palat, au presentat 
prin graiul preşedintelui C. A. Rosetti M. 
Sale Dompe Reginei felicitările Camerei.

La felicitările Adunărei, Domnitorul 
a răspuns prin următorea telegram ă:

„Felicitările, ce Mi a trimes Adunarea 
„deputaţilor, sunt cu deosebire scumpe ini- 
„mei Mele de Domn şi de oştean român.

„Memorabilul triumf dela Plevna va 
„deschide, sper o nouă eră de mândră des- 
„ volt* re şi înflorire pentru iubita nostră 
„Patrie.

„Puternicul şi bine-voitorul nostru ve- 
„cin, Majestatea Sa împăratul Alexandru 
„al II-lea, cu a cărui gloriosă armată oşti- 
„rea română şi-a amestecat sârjg î--*, a fost 
„forte simţitor pentru sentim > r le ce i-a 
„exprimat Adunarea deputaţi h’omâniei.

„Fiţi interpretul simţim . t. or Mele 
„de gratitudine cătră mandatarii Ţeriiu.

rol.

Senatul român tot atunci a adresat 
Domnitorului următorea adresă prin sîrma 
telegrafică:

„Prea înălţate Domne,
„Partea ce a luat armata română la 

căderea Plevnei, a umplut inimile tuturor 
Românilor de bucurie şi de o legitimă mân
drie naţională.

„Eroismului Măriei Tale şi al oşteni
lor români datorim reîntorcerea gloriei 
străbune.

„In faţa acestui fapt măreţ, Senatul 
în unanimitate, presintă Măriei Tale viile 
sale felicitări şi aduce omagiul devotamen
tului său.

„Să trăiesc! Măria Ta!
„Se trăiască România!“
Tot-deodată, Senatul a dat autorisare 

biuroului seu, ca să presinte felicitări Măriei 
Sale Domnei, ceea-ce s’a şi întâmplat.

La telegrama Senatului, Domnitorul 
a dat următorul răspuns :

„Armata şi Eu suntem recunoscători 
„pentru felicitările, ce Ne trimite prin Dv., 
„cel dintâiu Corp al Statului

„Naţiunea română, sunt convins, nu va 
„utia niei-odatâ recunoscinţa ce se datoresce

„oştirei, scut puternic şi onorei şi indepen
de n ţe i .

„Sprijiniţi pe patrioticile sentimente 
„ale Senatului şi ale Ţării întregi, vitejii 
„noştri oşteni vor merge împreună cu mine 
„neclintiţi pe calea mărirei şi prosperităţii 
„Patriei“.
” Carol.

*
La 15 Decemvrie, Domnitorul s’a re

întors în Capitală, fiind primit cu mare 
entusiasm.

De la gară, Domnitorul s’a dus de-a 
dreptul la Mitropolie, de unde apoi, după 
serviciul Te-Deu-ului, a întrat în sala şe
dinţei Camerei şi a ţinut următorea cu
vântare :

„Domnilor Senatori,
„Domnilor Deputaţi,

„în anul 1866, când am pus piciorul 
„pe pămentul românesc, am venit mai în- 
„tâiu în mijlocul Representanţiuniî Naţio- 
„nale, spre a spune ţării, că din acea di 
„vom împărtăşi împreună sortea cea bună 
„ca şi pe cea rea.

„Un-spre-qece ani au trecut de atunci. 
„Multe greutăţi, multe nevoi am avut de 
„învins. De şesa luni, marî şi însemnate

„evenimente s’au petrecut. Locul meu în 
„asemenea împrejurări era în fruntea ostei, 
„care apăra moşia românâscă, onorea şi 
„neatârnarea ei. Ţăra scie cum armata şi-a 
„făcut datoria, cum ea a realisat speranţele 
„puse într’însa, justificând şi nestrămutata 
„Mea încredere.

„Intorcendu-Mă de pe câmpul de luptă, 
„astădî, când cele mai scumpe din dorin
ţ e l e  dela o mie opt-sute-şese-decl şi şâse 
„s’au îndeplinit, am voit a veni erăşî în 
„mijlocul d-vostră, spre a vă mulţumi de 
„felicitările ce Mi-aţi trimes prin delega- 
„ţiunea însărcinată a Mă întâmpina în Bul
g a r i a .  Din fericire, evenimentele au mers 
„mai repede decât să credea, şi astăcjî avem 
„o nouă pagină de înscris în istoria nostră, 
„căderea Plevnei.

„Sciu şi am simţit, că ţera a fost -în- 
„ tr’un cuget unită cu Mine în tote grelele 
„împrejurări ( rin carî am trecut, şi că ea 
„a tresăltat de bucurie la auc|irea isbân- 
„delor armatei nostre.

„Sunt mândru, că am fost în capul ei, 
„pe cand şi-a versat sângele pentru inde
p e n d e n ţa  scumpei nostre Patrii.

„Dumne4eu să binecuvint ze România 
„de sine stătăt6re şi să întărâseă pururea 
.viteza nostră a rm ată !“
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Mult ml-a plăcut tractarea : „Cele doué 
spice“ al căror conţinut a fost, <îă precum 
spicele ce stau drept în sus sunt gole şi 
seci — în raport cu cele plecate în jos, 
cari sunt pline şi frumóse: astfel ómenil 
ce umblă cu capul pe sus — de comun su- 
fletesce sunt sterpi şi seci!

Dintre punctele din Convocator cu 
viu interes au fost ascultate din partea 
membrilor „Reflexiunî asupra esamenelor 
finale“ de preşedintele Ştefan Leucuţa. In 
ele s’a cuprins mult adevăr aşa că chiar 
şi ómenilor universali (?!) li-s’ar da prilej 
a învăţa din ele, văc}endu-şl aci mulţi pro
pria oglindă. . .

Punctele cari au urmat fiind de va- 
lóre mai secundară, nici că le amintesc. La 
fine ne-am întrunit la o masă comună în 
ospătăria lui Horváth din Socodor — Me- 
lampus.

Cununie. Domnişoră Elena !Alessan- 
drescu cu domnul Emanoil Davidescu, in
giner, îşi^vor celebra cununia religiosă Du
minecă la 1 Decemvrie óra 5ál/2 p. m.iîn b i
serica Creţulescu din Bucuresci. — Tinerei 
părechî şi părinţilor felicitările nóstre căl- 
duróse.

Gerul cel mare, care s’a instalat de 
cate-va dile, este duşmanul cel mai mare 
al ómenilor săraci, cari n’au haine căldu- 
róse, n’au lemne cu ce se facă foc şi n’au 
hrană. Din unele părţi ale terii se scrie 
că au îngheţat mai mulţi ómeni. Aşa în 
Timişora a îngheţat o cerşitore. Pe dru
mul ce duce la St. Mihaiul-român a fost 
găsit un ţăran îngheţat. In apropierea 
Reşiţei a fost găsit într’o şură îngheţat 
un biet calfă de lăcătuş. Un cas unic în 
felul său se scrie din O radea : Mihaiü 
Chirilă din Oradea-mare, om fără nicî o 
ocupaţiune, ne avénd unde a se adăposti 
ca să petrécá nóptea, s’a ascuns séra în 
biserica gr.-orientală, unde l’au găsit a 
doua di mort.

Explosie. In Oradea mare a explo
dat în nóptea de 11 Decemvrie reservoa- 
riul usinei de gaz. Detunătura pro
dusă prin acesta explosie a fost atât 
de puternică, încât tot oraşul s’a tredit 
din somn. Usina este tótá în ruină. Feres- 
trile caselor s’au spart şi s’au stricat multe 
acoperişuri.

Crime. In Clusiü a fost găsit mort 
pe stradă, I. Şomtelecan. Au fost arestaţi 
doi omeni, bănuiţi, că l’ar fi omorît. — 
In Bozoviciu, lacob Grecu şi-a omorît pe 
tatăl-său, pentru-că după cum se apără el, 
şî-a risipit tótá averea c» beutura. — In 
Crivanî feciorii N. Ivan şi Pavel Chera 
s’au luat la bătaie. Ivan a rănit pe Chera 
cu cuţitul aşa, că nu peste mult şî-a dat 
sufletul. — In Rusca Dăniţă Gerga i-a 
aprins lui Mihail Gerga două fârcituri de 
fén. — Destul de trist, că trebue să adu
cem şi scirî de aceste, trebue însă să le 
publicăm, ca să servéscá ómenilor de 
pildă îngrozitore şi să se ferescă de fără
delegi.

Trista ndstră trecere preste 
Oceanul-Atlantic.*5

Din Bremen bilet luând 
Ne-am suit în tren pe rend. 
Trenul decă s’a ’ncărcat 
Forte repede a plecat 
Şi mergând în patru ore 
Am ajuns la apa mare.
Acolo trenul a stat,
Căci drumul i-s’a gătat,
Şi drumul de peste apă 
Nu pote trenul să-l trecă,
Că nu mai vedi drum de fier 
Fă r’ numai apă şi ceriu.
Că pământul cel uscat 
Este în apă ’necat.
Pentru drumul de pe apă,
Stă vaporul şi ne-aşteptă.

*) Aceste versuri sun t compuse de o parte 
din tre emigranţi în  America, din comuna D ridif 
(comit. Făgăraşului). Versurile au fost trimise ru 
deniilor, in o epistolă. La fine se face am intire de 
numele unor em igranţi de mai înainte.

Inebunită din causa durerilor de 
dinţi. In <Jiua de 11 Decemvrie a fost 
dusă la secţia de psichiatrie (secţia nebu
nilor) de la spitalul din Timişora o ferrteie 
tinără din comuna Jécsa, cu numele Eli- 
sabetaJMiiller. Nenorocita suferia de câteva 
dile de dinţi. La sfatul neamurilor s’a  ho- 
tărît să vină la dentist în Timişora, pen
tru a-şi scóte máséua, care îi pricinuia du
reri a tâ t de crâncene. Când a ajuns la 
pórta dentistului, s’a întors fără ispravă, 
de órece îşi perduse curagiul de a întră. 
Se íntórse deci acasă. Marţi însă durerile 
erau aşa de grozave, încât începu să alerge 
ca o nebună prin casă şi prin curte. Băr
batul ei vrând a o mângâia, ea s’a repezit 
la el, i-a sgăriat obrazul şi a început să 
spargă şi să sdrobéscá tot ce-i cădea în 
mână. Nenorocita înebunise şi a trebuit 
s’o lege, căci ameninţa că-1 omórá pe ori
cine se apropie de ea. In starea, astalf^s- 
perată a fost dusă la spital, unde a isbuc- 
nit din nou furia. Sărmana femeie e în 
etate de 25 ani şi are doi copii.

înşelat la térg. Mihail Patyik din 
Oroslamoş a véndut o vacă unui om ne
cunoscut, care se numia Petru. Acesta i-a 
numărat banii în hârtii nouă de câte 20 
corone şi s’au despărţit fără să se trécá 
târgul în biletul de vite. Pe drum bietul 
Mihail vrând să-şî numere banii, a băgat 
de seraă, că în loc de hârtii bune, a că
pătat nisce ţidule de reclamă, cari semă
nau tare cu hârtiile de 20 cor. — Acum 
ia-1 pe înşelător, de unde nu-i!

Inmorméntarea unui Nazarinean.
In oraşul Szentes a murit dilele acestea 
Alesandru Racz în etate de 84 ani. Moş- 
négul trecuse la bătrâneţe la secta Naza- 
rinenilor şi lăsase cu limbă de mórte să-l 
înmormânteze după legea lui. — Familia 
ce rămase după dénsul, a colindat 5 dile 
pe la tóté confesiunile, rugându-se se-1 
priméscá în cimiterul acestora. Nicî o 
confesiune însă n’a vrut să-l primescă. A 
cincia di apoi l’au înmormântat fără popă 
afară de cimiter. ,

Tragedia guvernantei. Domnişoră 
Györffy Ilona născută la 1876 în comita
tul Zemplén, fusese guvernantă la o fami
lie din Braşov. P r ’n înţelegere comună a 
schimbat postul ce-1 avea cu o prietină a 
sa din Budapesta, care a venit şi s’a pla
sat la familia din Braşov. Györffy Ilona, 
pe când a sosit în Peşta, n’a mai găsit lo 
cui vacant, aşa că a trebuit să-şi caute alt 
loc. Au trecut câte-va luni la mijloc, fată 
şî-a cheltuit toţi bănişorii, şl-a amanetsA 
tóté obiectele de való re  şi acum nu mai 
avea nici ce să mănânce. In starea asta 
critică a luat o păreche de pautalonl de la 
croitorul Dlogulinszky, care o găzduise o 
nópte, şi voia să i ducă s3-i pună zălog. 
Păgubaşul însă a observat dispariţia pan
talonilor şi a arătat’o poliţiei, care a ares- 
tat’o. Poliţia din Pesta, având bănuell, că 
cele spune de guvernantă n’ar fi adevărate 
o ţine închisă.

Noi toţi vaporul vădând,
Ne-am dat din tren toţi pe rând, 
Şi-am întrat toţi în vapor 
Lăsând pământul cu dor. „ 
In vapor dec’ am întrat 
Acolo ne-am aşedat 
Fie-care pe-al său pat,.
Când am fost cu toţii gata 
Şueră vaporu-odată,
Atunci totă naţiunea 
Ridica spre frunte mâna,
Cerând toţi în limba lor 
De la Domnul ajutor.
Vaporul plutind plecând 
Şi noi tremurând gândind 
Gândiam toţi la viitor 
Plin de groză, de fior.
Patru  ore am mers deplin 
Cu vaporul forte lin.
După amîadi la cesul doi,
Of, amar şi vai de noi! 
început-a un vânt mare 
Scormonind valuri pe mare, 
Valuri cât dealuri de grose, 
Scormonind fiori prin ose,

Un cas de mórte aparentă, pi&rel© 
germane anunţă, că în comuna EberswaM, 
o femeie era cât p’aci să fie îngropată de 
vie. Soţia lucrătorului Scheero, în verstă 
cam de 4) de ani avea să fie îngmpată 
într’o (Ji după amîadi, după-ce zăcuse ti ei 
dile pe catafalc. Totul era pregătit pentru 
înmormântare, când de-odată membrii fa
miliei observă, că faţa mórtei începe a se 
colora. După câte-va momente începu să-i 
curgă sânge din nas şi din gură. Medicul 
chemat în grabă deschise vinele femeii şi i 
făcu o tăetură la şira spinărei. In urma 
acesteia se constată, că femeia se afla înoă 
în viétá şi că era de trei <Jile în stare ca- 
taleptică. străduinţele medicale de a o re
aduce în fire, au rămas însă acum zadarnice. 
Femeia a fost transportată la spitalul lo
cal, unde este sub observaţiune medicală.

Unde duce gelosia. Sofia Popescu 
din comuna Românesci (Bănat) era fată 
tînără şi frumdsă şi se mărita nu de mult 
după Ion Măghelan. Lumea însă i-a scos 
vestea, că îşî ţine amant. A audit şi Ion 
despre acesta şi mai deunădi îi spune ne
vestei, că se duce la lucru în comuna Nad- 
rag. Ion însă în loc să se ducă, unde a dis, 
se întorce în scurt timp îndărăt, şi găsesce 
pe nevastă-sa la gard stând de vorbă cu 
vecinul. Intrând în casă amândoi, bărba
tul începe să ia la întrebare pe Sofia, că 
ce are de vorbit cu vecinul ? Femeia tă- 
găduia, că ar fi vorbit ceva de dragoste, 
Ion însă în gelosia sa, perdându-şi cum
pătul, a luat revolverul şi şî-a împuşcat 
nevasta. Glonţul i-a străbătut prin plămâni 
şi a rămas mortă pe loc, ér gendarmii au 
venit şi au arestat pe Ion Măghelan.

Haite de lupi. Locuitorul Ilie Radu 
din comuna Radovan, judeţul Dolj, apucat 
de viscol în pădurea Radovan, a fost mân
cat de lupi.

— O haită de lupi a atacat pe mai 
mulţi locuitori pe druniul spre comuna Fri- 
săcanl judeţul Iaşi. Săteanul Gheorghe Pri- 
cop, atacat şi el de haită, s’a urcat într’un 
pom şi de acolo a împuşcat trei lupi. Bie
tul om a fost scăpat de mai mulţi săteni 
cari i-au v&nit în »jutor.

— O haită de lupi s’a coborît de pe dé
lül Capela în oraşul R-Vâlcea trecând pe 
canalul Episcopiei în câmpia Oltului, re 
unde căutau pradă pe la locmtorii de la 
fabrica de cherestea a d l  ui Ioan Hanciu 
•<i a societăţii „Lotru*.

— Asemenea, lupii au năvălit îu Bu- 
jórenii (Vîlce8) şi pe teritoriul corn. Fede- 
leşoiu-Feţenl (Argeş), urlând teribil şi ur
latul lor s’a aucjit tótá nóptea la distanţe 
mari.

— Apoi în BujorenI o fată Maria, fiica 
lui Preda Dorobanţii, ducându-se prin ogradă 
după nisce oi, a fost apucată de un lup, 
care începuse să-i sfâşie pulpele. La ţipe
tele ei sărindu-i ajutore, a fost scăpată cu 
viétá. Victima se află în mari suferinţe.

O societate importantă. In Berlin 
s’a înfiinţat de curând o societate pentru 
combaterea bólelor venerice, compusă din 
mulţî medici, igieniştî şi publicişti de 
semă. Societatea va căuta ca prin confe
rinţe şi publicaţiunî populare să atragă

Şi fiori şi ostenélá 
Şi mâncări fără tihnélá,
Că noi ori şi ce mâneam 
Numai decât le vărsăm, 
Cum eram de nu mâneam, 
Vărsăm la venin amar, 
încât nu eram în stare 
Nici a mai sta pe picióre. 
Când vaporu se clătina 
Ameţeli ne cuprindea. 
Ameţeli şi mare ghiaţă 
Şi ne ’ngălbeneam la faţă. 
Zăceam pe paturi întinşi 
De mare groză cuprinşi. 
Trebuia să ne ţinem,
Décá vream să nu cădşm. 
Astfel o nópte deplin 
Petrecut-am tot în chin.
A doua di cătră diuă 
Eram ca sdrobiţî în piuă, 
E ră  într’a doua di 
Vaporul s’a alinat 
De noi am mai răsuflat. 
Dér în a treia <3h eră 
începu ca alaltă sérá

atenţiunea marelui public asapra perico
lului la care este supus de pe urma mo- 
lipsirei acelor boli. Intr’adevăr după păre
rea somităţilor medicale, majoritatea ca
şurilor de paralisie generală şi de nebunie- 
séu de degenerescenţă, se datoresc groza
vului flagel al bólelor venerice. Publicul 
nesciutor tratézá de obiceiű forte uşor 
bólele acestea şi nu le dă atenţiunea cu
venită. Este decî imperios cerut ca ori 
statul, ori iniţiativa particulară să faeă o 
vie publicitate în acéstá cestiune în inte
resul atât al individului, cât şi al familiei 
şi al statului.

Predicerea timpului. Faimosul doc
tor Falb, cunoscut prin predicerile sale 
meteorologice, nu se descurajézá de loc 
şi urmézá a prooroci timpul pentru 1903.

Luna Ianuarie, dice el, va începe cu 
timp uscat; după aceea vor fi câte-va 
ploi şi în cele din urmă zăpadă.

Februarie va fi uscat, aprópe fără 
ninsori.

In luna Martie va ninge mult; în 
ultimele 8 dile ale acestei luni vor fi ge
ruri mari.

Aprilie va fi ploios şi Maiü va aduce 
ploi torenţiale şi înecuri.

Iunie va fi la început uscat, dér în 
jumătatea lui a doua vor fi multe fur
tuni.

Falb desemneză cu dile critice prin
cipale: 13 Ianuarie, 12 Februarie, 29 Mar
tie; 12 Aprilie, 26 Maiü şi 25 Iunie stil 
nou, bine înţeles.

Anul 1903, în orî-ce caz, nu va vede 
sfîrşitul lumii. Falb îl prevestise când a 
debutat în cariera sa de profet, dér a re
nunţat ia asta, pare-se.

In magazinul de încălţăminte I. 
Sabadeanu Braşov, Strada Porţii Nr. 10 
care de 34 ani se bucură de un renume 
bun şi care posede un mare sortiment 
(alegere) de încălţăminte solidă şi modernă, 
de tóté soiurile pentru domni, dame şi 
copii, da iérná şi de vara, se póte procura 
încălţămintea cu p r  ţurireduse, forte ieftin, 
gata precum şi după măsură. Pentru soli
ditate garanteză firma.

Rectificare. In schiţa biografică des
pre Dr. Ioan Raţiu, publicată în numărul 
nostru de Duminecă, s’au strecurat două 
greşeli, anume: Pronunţiamentul s’a făcut 
la 1868 nu la 1867, ér petiţiunea Româ
nilor presentată de Raţiu, are datul 31 
Octomvrie 1866 şi e subscrisă de metro- 
politul Şuluţiu şi cei 1493 ér nu datul de 
1900, precum din greşală s’a tipărit.

Curs special pentru văpsitori de 
tort şi de stofe. Direcţiunea şcolei su- 
perióre industriale de stat din Budapesta 
va aranja la începutul anului viitor un 
curs special pentru aceia, cari doresc aşi 
înmulţi cunoscinţele teoretice şi practice 
în specialitatea de văpsitorie de tort şi 
de stofe. Condiţiunile se pot consulta în 
cancelaria camerei de comerciű şi indus
trie din Braşov. Instrucţia va fi gratuită. 
De locuinţă şi întreţinere trebue să se în- 
grijască participanţii.

Apérarea contra bólelor la copii
are numai atunci succes, décá vom căuta 
să întărim resistenţa. Acésta se póte ajunge

Tot cu vânt, cu vifor mare 
Sdruncinând vaporu tare, 
Pănă când a patra  di 
Tot aşa se împlini.
Dér a cinci şî-a sésea di 
Puţin se mai linişti. 
Petrecut-am diua séptea 
T o t alăturea cu mórtea,
Când vaporul se suia 
Peste valuri cât costa.
Noi cu toţii ne ’ngroziam 
Şi amar ne ’nfioram.
Dérá când jos s’arunca 
Peste valuri cât cósta,
O, ce lucru fioros,
Că toţi stam cu capu ’n jos. 
Póte gândi fie-cine 
Cum hodiniam noi de bine, 
Legănaţi din sémá afară 
Of, ce hodină amară! 
Aşternuturi bune aveam,
Dér ochii nu-i închideam. 
Câte unul adormia 
Şi décá nu se ţinea 
Din pat mulţi pe jos cădea
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d6că vom da copiilor în anotimpurile reci 
untură de pesce. Spre scopul acesta este 
de recomandat untura de pesce a lui Zol- 
tân, care este fără miros şi forte nutritore. 
0 sticluţă costă 2 cor. în tote farmaciile 
mai marî.

A p e l
cătră colegii învăţători 
şi toţi amicii şcolei românei

Cunóscem şi recunóscem cu toţii fră
mântările şi încercările nóstre din diferite 
epoce pentru înfiinţarea şi susţinerea, cel 
puţin, a unei foi pedagogice la noi, care 
së represinte şi se interpreteze interesele 
generale ale şcolei române şi ale învăţă
torilor noştri peste tot.

începutul acestor frământări şi încer
cării a fost destul de laudabil tot-déuna şi 
ori unde s’a făcut, tresultatul însă la tot 
easul condamnabil, căci mai tote revistele 
nóstre pedagogice după câte doi-trei, mult 
patru ani de apariţie, au trebuit se dis
pară, din causa neînsufleţirii şi indiferentis
mului cras ce ne-a stăpânit pe totă linia 
ţi în tóté timpurile. E  trist, dér adevărat !

După un interval de amorţălă, dér 
în acelaşi timp de gândire adêncâ, au în
ceput mai mulţi colegi şi alţi bărbaţi de 
inimă a resuscita din nou cestia înfiinţării 
unui organ pedagogic. D. e. învăţătorii din 
cercurile conferenţiare Braşov şi Bran în 
frunte cu presidenţii lor, un grup dintre 
învăţătorii din cercul Sibiiului şi unii în- 
veţători din Bănat etc. Mai toţi — fie di
rect, fie indirect, au reflectat cu sinceri
tate şi în acelaşi timp cu deplină încre
dere şi la mine, ca se ne reculegem odată 
din acésta líncedélá, luând însu-mî iniţia
tiva cu concursul dânşilor, séu de nu, së 
le dau concursul meu pentru a face dânşii 
aeésta.

Având în vedere esperienţa mea mai 
mult seu mai puţin întinsă ca dascăl de
28 am în funcţiune ;

Având în vedere că şi aşa sunt an
gajat deja a eda un Album al şcolei ro
mâne de la finea veacului al XIX, pe care 
din lipsă de material suficient nu l’am pu
tut scote la lumină în tr’un op separat şi de 
sine stătător, şi considerând că materialul 
cât îl am în cestia acésta e destul de po
trivit pentru a eşi decursiv cu el la lumină 
într’o fóie pedagogică pe lângă celălalt 
material ce l’ar cuprinde;

Avend în vedere, că adî conscienţa 
de sine a dascălilor noştri póte că e mai 
desvoltată decât a celor din trecu t;

Având, în fine, în vedere causa cea 
înaltă şi sfântă a şcolei române de a o 
promova în conscienţă curată, cu devota
ment, cu iubire şi cu deplină încredere şi 
în armonică conlucrare pe orî-ce cale 
demnă şi corectă:

Imï i-au voie a aduce la cunoscinţa 
tuturor celor interesaţi, că aici, în Braşov, 
începând cu prima Ianuarie anul viitor së 
va eda o fóie pedagogică literară sub con
ducerea şi cu concursul mai multor băr
baţi de şcolă şi cu reputaţiune literarii,

cu un program ales şi variat şi în condi- 
ţiunile cele mai favorabile pentru abonenţî.

In acelaşi timp Vă rog a-mî adresa 
de-ocamdată mie părerile, convingerile şi 
eventual aderenţele D-vostre, respective 
material potrivit pentru o foie pedagogică 
literară, ca la vreme se putem usa şi ţine 
seină de ele.

0 a  de încheiere Ve mai rog a nu 
cârmi de astă-dată la nici o parte alta, 
decât a ve îndrepta în chestia acesta bi- 
nevoitdrea atenţiune şi armonica 'conlu
crare spre Braşov, unde este o inteligenţă 
destul de compactă, unde a fost leagănul 
culturii nostre românescî peste tot şi unde, 
prin urmare, îmî place a crede, că Vi-să 
va satisface cu succes justelor D-vostre 
aşteptări.

In semnul acesta Ve salut cu drag pe 
toţi şi rămân şi eu în aşteptare.

Braşov, 30 Novem. (Diua sfântului 
Andreiu) 1902.

Al D-Vostre pururea devotat:
I .  D a r i u .

NB Rog a sS privi ace*t apel al meu şi ca 
rSspuns la cei-ce mi-au scris în chestia acesta.

Li terat  ură.
„Istoria şcolelor centrale române 

gr. or. din Braşov, scrisă din incidentul 
jubileului de 50 ani al gimuasiului, de 
Andreiu Bârs<anu profesor. Tipărită cu 
cheltuela şcolelor. Braşov Tipografia Ciurcu
& Comp. 1902."

In vara anului 1900, când s’a serbat 
jubileul de 50 anî al înfiinţării gimnasiului 
din Braşov, corpul profesoral şi eforia şco
lară a însărcinat pe d. profesor Andreiu 
Bărseanu cu scrierea unei cărţi, în care 
să se arate în ce împrejurări s’au înfiin
ţat şcolele ndstre şi în deosebi gimnasiul 
nostru din Braşov.

Cu o ardore şi cu un zel Jestra-ordi- 
nar s’a apucat d. Bârseanu şi a adunat 
materialul necesar pentru alcătuirea aces
tei cărţi şi după muncă asiduă de doi anî 
ătă că vedem adî resultatul, o carte vo- 
luminâsă dc 606 pagini plus alte 79 pag. 
anexe, în cari se cuprind preţiose docu
mente, cu totul aşa-der o carte de 700 
pagini format mare.

Cartea are înaintea f6iei de titlu t a 
bloul gimnasiului, apoi la distanţă potri
vită vedem intercalate portretul metropo- ! 
litului Andreiu Şaguna, a lui loan Popasu, 
Gheorghe Bariţ, Dumitru Oţoţoiu, Iosif 
Barac, loan luga, Vasile Lacea, Damian 
Datcu, Dr. Nicolae Gănescu, Constantin 
Popasu, căpitanul G. Cristureanu. Dum. 
lonciovici,, Gavriil Munteanu, Vasile Oro- 
ianu, David Almăşanu, Dr. loan Meşotă. 
Mâi departe vedem tabloul frontului din 
sala festivă, tabloul aripei de sud a gim
nasiului şi un tablou din sala de gimnas
tică.

Autorul cărţii dedică cartea sa ca 
prinos de admirare memoriei întemeiăto- 
rilor şi spriginitorilor răposaţi ai şcolelor

din Braşov în 12 versuri avêntate he ia -  
metrice, tipărite pe pagina de dinaintea 
portretului lui Şaguna. Reproducem din 
ele urmâNtôrele :

„Tainici fiori ne străbat, spre voi când privim cu
[uimire,

Vrednici bëtrânï, ce în  piept dorul de neam aţi
[purtat.

Tinere buze rostesc cu evlavie numele vostru 
Şi astfel rosti-l-vor îu veci, graiü românesc cât

[va fi“.

Cartea se începe cu un capitol în 
care se descrie istoria şcolei de lângă bi
serica sf. Nicolae pănă la 1830, apoi ur- 
meză istoria scólei din Cetate, organisa- 
rea celei din Scheiű (1830— 1850). După 
aceea trece la înfiinţarea şcdlelor centrale, 
primul deceniu din viâţa acestor şcole 
(1850—1860),—şi aşa continuă pănă la tim
purile fltóstre, descriind tóté peripeţiile 
prin cart áü trecut sforţările generóse ale 
vrednicilor bărbaţi, cari cu multe sacrifici 
au ridicat aici în Braşov monument cul- 
turei românescî.

Cu multă căldură este descrisă {acti
vitatea lui Gheorghe Bariţiu care timp de 
9 anî (1836—1845) a fost învăţător la 
şcola din cetate, şi d. Bârseanu îl ia pe 
Bariţiu în apărare contra învinuirilor, ce 
i-se aduc de cătră unii pănă în diua de 
astăzi. D-1 Bârseanu scrie în privinţa 
acésta următorele :

„Sunt ómen!, de altfel vrednici de 
tótá stima, cari susţin pănă în diua de 
astădi, că la venirea sa în Braşov Bariţiu 
ar fi fost condus de consideraţiuni confe
sionale, voind a face proseliţî pe séma 
bisericei gr. catolice. Pe ce se întemieză 
aceşti omeni, când judecă astfel, nu sciu. 
Intenţiunile unui om sunt greu de con
trolat... ceea-ce însă se póte controla şi 
ceea-ce ne îndreptăţesce a judeca cu óre- 
care temeiù şi asupra intenţiunilor, sunt 
faptele : In întréga activitate dăscălescă 
din Braşov a lui Bariţiu eu unul nu aflu un 
singur moment, care să potă justifica bă
nuiala amintită mai ’nainte. Dinpotrivă, 
convingerea tuturor şcolarilor lui de odi- 
nioră, cari se află încă în vieţă. este, că 
la Bariţiu, ca la cei mai mulţi dintre bă
trânii noştri, sentimentul naţional prevala 
cu totul pe cel confesional.“

In general cartea d-lui Bârseanu este 
o operă valorosă, care descriind istoricul 
şc01elor din Braşov, descrie un capitol, 
şi încă unul dintre cele mai importante din 
storia culturală a Românilor din T ran
silvania.

Budapesta, 12 Decemvrie. In 
dietă s’a încheiat ac|Î discuţiunea 
asupra indemnităţii. Proiectul a fost 
primit. Resultatul acesta a surprins 
nespus de mult cercurile politice.

Zürich, 12 Decemvrie. Nou p re
sident al Elveţiei a fost ales Dr. 
Deuchert.
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Cultura castaşuipi.
D-1 loan Kalinderu, neobdfi&sdL adm inistrator 

al Domeniului Coronei (România), a adresat agen
ţilor de pe acest domeniu o interesantă circulară, 
referitore la cultura castanului, din care estragem  
urm ătorele:

Crescerea castanului, după cum ca
ri osceţî, se face de regulă din săminţe. De 
mare însemnătate este de a se alege pen
tru semănat seminţe mari bine desvoltată, 
şi a le scuti contra şorecilor, cari devin 
f6rte periculoşi pentru ele. Micile plante 
cresc încet la început şi sufer de ger la 
noi în ţâră, după cum am constatat în 
unele încercări făcute pănă acum, aşa în
cât vor trebui pote întrebuinţate mijloce 
pentru a le asigura puţin în acostă primă 
periodă a etăţii lor. Mai târc|iu desvoltarea 
lor e repede şi arborele crescând normal 
ajunge etatea de peste 100 ani şi dimen
siuni estra-ordinare : aşa „Castagno di cento 
cavalli“ de la Aetna, are un diametru de 
16 metri şi ocupă aşa dicend cel dintâiît 
loc între arborii uriaşi.

Castanul se întrebuinţ&ză şi ca arbore 
de alee; după botanistul Leunis, la 1860, 
se găseau pe străzile Parisului peste 150.000 
castani. Nu mai puţin important e şi în ca
litatea sa de arbore de pădure, propriii a  
forma masive întregi a căror masă lemnosă 
la etatea de 70 ani, după cercetările con
silierului silvic Dimity din Viena, ajunge 
la 300—450m3 de hectar în masivele din 
Carniolia. Tratat în crâng, în o rotaţie de 
de 5 ani, castanul dă 25 —45m.3 la hectar; 
deci crescerea sa anuală e de 5—9 m.3 pe 
hectar.

Să vedem acum, ce anume calităţi are 
castanul şi ce ne face să dorim introduce
rea lui la noi.

Trunchiul castanului ne dă un lemn 
forte resistent şi frumos, apreciat de strun
gari şi de stoleri, fiind-că primesce f6rte 
bine lustruirea, lacul şi orî-ce colore. Lem
nul lui se deosebesce cu greu de al şteja- 
rului, din care rausă constructorul şi do
garul îl apreciază mult. Ca lemn de con
strucţie, durata sa e mai mare- ea a şteja- 
rului şi suportă greutăţi mai mari, decât 
ştejarul. In F ranţa  s’au găsit case şi bise
rici construite din lemn de castan, a căror 
bârne după câte-va vecurl — aşa cjice b ° '  
tanicul Bechstein — erau cu totul intacte. 
Chiar lemnul din rădăcini e forte bun pen
tru strungărie.

Fructele castanului, numite castane, 
sunt bine cunoscute. Prin altoirea castanu
lui aceste fructe devin mai (mari şi mai 
gustose, decât cele cari se găsesc în co- 
merciti. şi cari provin aprope tote de la cas
tani nealtoiţi. Preparate prin fierbere s6u 
prăjindu-se, ele sunt forte gustose şi se pot 
întrebuinţa ca chocolată sâu cafea. Iu pa
tria lui din ţările de sud, ca Corsica, în 
unele părţi ale Portugaliei, Italiei, fructele 
castanului sunt aprope singura hrană a lo
cuitorilor, din care ei sciu găti făină, pâne 
şi un fel de mămăligă.

Se mai face scrobâlă şi praf pentru 
toaletă (pudră). Recolta fructelor aprope

Şi unii rău se lovia;
Altă dată grije avea 
Nici că nu mai adormîa,
Căci vântul tare sufla,
Vaporu se clătina,
Se clătina duşmănesce 
încât of, Dómne feresce. 
Gândiam că ne prăpădim 
In lume să nu mai fim. 
Cugetarăm fie-care 
La năcasurile sale.
Cei mai mulţi aşa dicea 
Că mai bine rămânea 
Să-şi vadă de lucru acasă 
Să nu ducă a tâ ta  groză,
Groză şi temă de ’ntors 
Şi de cias primejdios.
Că pe-o apă aşa de mare 
S’ar îngrozi fie-care.
Noi mergénd dile vre-o sépte, 
Abia am mers jumătate,
Dér mergénd a opta di,
Vântu se mai linişti

Valurile s’alina, Am eşit toţi din vapor
Vaporu mai lin mergea. ; Mergând cătră controlor
Toţi cei din vapor cântau In tot feliu ne-a întrebat
Şi pe Dumnedeu rugau i Şi din gură au strigat.
Strigând cu glas fie-care Ne-o întrebat pe toţi pe rând
După limba mamei s a le : Să spunem ce-avem de gând:
„Domne dă-ne ajutoriu „Unde mergeţi, ce voiţi
Să putem merge cu sporiu!“ Şi cu ce vreţi să trăiţi?“
Dumnedeu a ascultat Noi am spus: „aşa voim
Şi de rugă s’a ’ndurat Ori ce muncă să muncim.
Şi de rugă-a ascultat. Fie munca cât de grea
Şi ’n tr’a noua di deplin Să ne câştigăm pânea".
Am mers tot bine şi lin. De-acolo drumu ne-o dat,
T o t aşa şi-a decea di Biletele le-au schimbat,
Tot cu bine se împlini, Ne-au scos afară pe loc,
Apoi a un-spre-decea eră Ne-au pus pe caru de foc.
Ne-a părut lungă, amară, Trenu decă a plecat,
E r  a patrusprecea di, Mergea to t par’ că-i turbat.
Care se mai linişti, Şi mergâd drum forte lung
C’ am vint destul tremurând. Am ajuns păn’ la Pisburg.
Şi din ochi lacremi vărsând Acolo şefu-o strigat
Am ajuns la Baltimare (!) Şi de pe tren jos ne-o dat
Slabi ca fără de mâncare. Şi pe-un car mare ne-au pus,

La altă gară ne-au dus.
Şi-acolo am aşteptat 
Pănă  trenu s’a gătat.
Şi-am aşteptat un timp lung 
Şi ne-au pornit din Pisburg.
Şi-a doua di la doisprece 
Am ajuns la Alliance.
Aici décá am sosit,
Şeful la noi a venit
Şi jos de pe tren ne-au dat.
Şi jos décá ne-am vădut 
Pe nimeni n’am cunoscut.
Cătră oraş am plecat,
De porta fabricii am dat.
Din fabrică ómeni eşiau 
Şi la noi eu hol strigau.
Ou Ghiuri ne-am întâlnit 
Şi la badea Gheorghe am vint.

Comunicată d e : l o a n  C i o r a ,  
student.

A P A  A M A R A  JEA1TCISC I0SIF“ Singurul mijloc purgativ uşor de luat. Se capëtà pretutindeni.
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tot-déuna e abundentă, şi fructele mai mici 
carî nu se pat scote în comerciu, sunt o 
bună. hrană pentru porci si cerbi.

Din frunza castanului se estrag dife
rite colori; scorţa lui, carbonisată, dă un 
luciu n eg ru ; în timpul din urmă acésta se 
intrebuinţâză mult în tăbăcărie, şi pe scară 
întinsă, pentru estragerea acidului galic, 
care la rendül său servă în industriile de 
colori şi cerneli.

In ţâră e mare nevoe de materii ta- 
nante, dovadă că importul acestora a cres
cut mult îu 20 de ani. Astfel importul 
materiilor tanante de to t felul, care se ri
dica in 1884-1886, la 1.704.396 kgr. în 
>\ ijlociu, este acum, după crisă, de 3.568.720 
kgr. (media anilor 1899-1901), după ce a 
fost în anul 1898, adecă înainte de crisă 
de 5.127.752 kgr. Importul normal e decî 
acum de vre-o 574 milióne de kgr., adecă 
de 3 ori mai mare ca acum 18 ani.

In deosebi întrebuinţarea pentru es
tragerea acidului galic, pare a deveni un 
pericol pentru castanii din insula Corsica, 
răci nu mai puţin de 3 mari fabrici s’au 
stabilit acolo, decimând puţinele masive» 
caii mai esistă.

Tratat în crâng, castanul dă, afară de 
scorţa sa preţiosă forte bunî pari pentru 
vie si devine prin acésta folositor viei.

Ored că aceste espunerl sunt de ajuns 
pentru-ca d-v. sé daţi totă atenţiunea aces
tui arbore a tât de puţin cunoscut pănă 
acum la noi în ţâră, şi doresc oa acolo unde 
clima şi solul sunt priincióse desvoltării 
lui, să începeţi chiar de pe acum încercări 
cu acest arbore, şi după-ce vă veţî con
vinge, că isbutesoe, veţî continua a-1 intro
duce pe o scară mai întinsă, ţinându-mă în 
curent cu resultatele ce veţi obţine.

Nu trebue, domnule agent, sé ne scape 
din vedere de a introduce în cultura nostră 
orî-ce soiü de plante, mai cu sémá din ace
lea. cari aduc folóse populaţiunei de la ţeră 
cu puţine chel tu el i de producţiune.

öer  de la d-v. a pune o firmă voinţă 
în esecutarea celor cuprinse mai sus şi nu 
uitaţi, că un filosof al Romei a cjis, că
* Sortea ajută pe cei cu voinţă, dér trădeză 
pe cei înderătnici“.

tate  de lingură de terpentina şi o 
lingura de amoniac, pentru a pute 
fi întrebuinţată la al doilea rend. 
Reţeta acesta este f6rte mult apli
cată de spălătoresele din Paris.

P O V E Ţ E .

Unturii de pesce fărA, miros.
Se ia o lingură de untură de pesce 
şi se bate bine cu un gălbinuş de ou 
şi 10 picături de mentă, apoi se 
î*mestecă cu o jumetate pahar de 
apă zaharată. Gustul este minunat 
şi copiii o iau cu plăcere.

Spălatul rufelor. Se iau 7b0
grame săpun; se disolvă în 15 litri 
<le ană, răcjend săpunul séu tăindu-1 
bu' ăţele. Apa se fie caldă cât póte 
suferi mâna. In acésta soluţie se 
pune o lingură de masă de esenţă 
de terpentină şi 8 linguri de amoniac 
lichid. Se clătesee vasul, pentru-ca 
se se tacă mai bine amestecul. Se 
mo ie rufele şi se lasă sé stea timp 
de 2 — 8 césurí acoperite cât se póte 
de bine. După acésta se scóte din 
acésta composiţie şi se spală în mod 
obicinuit, frecându le prea puţin. 
A rest procedeu oferă mare economie 
<ie muncă, de timp şi de combusti
bil. Rufele nu se strică de loc; mai 
întâm că ,  chiar de ar fi fórte mur
dare, n’au névoe sé fie frecate, căci 
a m o n ia c u l  şi terpentina disolvând 
grăsimea, au şi avantagiul de a nu 
arde pânza. Când sunt prea multe 
rufe, atunci composiţia se încăl4eşce 
ii in nou şi i-se mai adaugă o jum«-

Memoriile generalului Dewett.
Nimic mai interesant, mai piin de 

viâţă, mai simplu, decât cartea, apărută de 
curând, în care generalul Dewett povestesce 
partea pe care a luat’o la campania sud-
africauă. ‘

Generalul povestesce cum a devenit 
soldat, cum a ajuns general, cum în sfârşit, 
i-a fost cu neputinţă sé convingă pe Cronje, 
că se va lăsa sé fie prins, — acésta în 
primele capitole ale cărţii.

In Martie 1900, după-ce generalul 
Cronje fu făcut prisonier, Dewett primesce 
ordin de a merge sé opereze în Oranje. 
Nespunénd nimănui nimic despre planurile 
sale, Dewett plécá.

Estragem din interesantele sale po
vestiri, aceea a strălucitei victorii de la 
Reddersberg, prin care Dewett şî-a înteme
iat reputaţia de general iscusit.

In tr’o sérá, Dewett plécá în recunós- 
cere spre Dewettsdorp.

Aci, surprinde o trupă de Englesi, re- 
cruteză câţi-va fermieri şi trimite vorbă, ca 
comandos-ul séu sé-1 urmez--*.

„A doua di diminâţa, la 10 óre, En- 
glesii părăsiră Dewettsdorp, plecând în di
recţia Reddei-sburg. Am rugat atunci pe 
generalii cari e au în marş, de a merge 
spre acest din urmă oraş, în v r e m e  ce eu 
mé voiü strecura spre nord, de-alungul li
niei inamice. Aveam 110 om^ni, der ce 
trupă! Unii erau fără pusei, alţii fără car
tuşe, căci îţi depusese armele în Bloem- 
fontein.

Vedeam de departe pe Englesi, cari 
nu înaintau aşa repede; cum sé-i tttac înse 
ou o trupă aşa de slabă şi réu armată ? 
Aşteptam, urmându-i.

In sera de 2 Aprilie, erau în bivuac 
pe o colină; noi ne găseam în faţa lor. Nu 
trebuia ső-i lăsăm sé scape. Prevenii pe 
toţi comandanţii.

Aceştia luaseră, după instrucţiile mele, 
direcţiunea spre Dewettsdorp. Ştafeta mea 
n ’a putut ajunge decât pe generalii Frone- 
man şi Villiers, cari aveau sub ordine 7(0 
de omeni şi 3 tunuri. Generalul Wessels îsjl 
continua, aşa-der, drumul spre Dewettsdorp. 
Cât despre Fro- eman, a sosit lângă mine, 
fără se se scobóre de pe cal, aşa că cea 
mai mare parte din caii noştri erau forte 
obosiţi. Dér fiind-că dădusem ordin, ca sé 
se părăsescă caii bolnavi, generalul mé as
culta, şi lăsând pe cei cari nu puteau sé-1 
urmeze mé ajunse. Generalul Froneman a 
sosit la 3 Aprilie la Schanskorje.^ Făcuse, 
împreună cu ómenii săi, trei-cltcl şi şese de 
óre de un galop aprópe neîntrerupt!

Burgherii noştri sosiseră în timpul 
nop ţii ; trebuiau, cu orî-ce preţ, sé se odih- 
néscá puţin. Din fericire pentru noi, En- 
glesii nu luaseră încă obiceiul sé plece îna
inte de revărsatul zorilor. De altfel, cu tote 
durerósele esperienţe pe carî le făcuse des
pre mobilitatea nostră, Englesii erau fórte 
réu păziţi.

Pe la noué césurí dimineţa, Englesii 
ridicară tabăra, ca şi cum ar fi plecat la 
o partidă de plăcere. Caii noştri nu se 
odihniseră în c ă : Burgherii de asemenea. 
Generalul Froneman îmi făcu observaţia 
acésta :

„Este imposibil sö mai rămânem“, am 
răspuns: „v’am chemat aci ca să urmăriţi 
pe Englesi şi să-i surprindeţi la momentul 
oportun; trebue să nu-i scăpăm. Décá vom 
mai întârzia, vor lua o posiţie bună între 
Muishondsfontein şi Mostertsboek“.

Bătrânul soldat nu mai stătu la îndo
ială. Cu vocea sa aspră şi tremurátóre, îşi 
deştepta ómenii, încă adormiţi.

„înainte, Burgherî!“
Şeile fură puse pe cai şi urmarăm pe 

Englesi, cum făcusem şi eu de trei dile, 
fără scirea lor.

Ne apropiarăm şi luarăm contact cu 
vrăşmaşul Englesii înconjuraţi, refusară să 
se predea şi traseră asupra ştafetei trimise.

Pe la óre’e 1 după amiadî, dădui sem
nalul de atac, pentru câte-şî trele posiţiunl 
ale nóstre.

Acéstá primă <\i de luptă fiii nehotă- 
rîtă, atât fiind-că Englesii aveau posiţii 
bune, cât şi fiind-că tunurile nóstre Krupp 
nu soseau. Sosirea nopţii opri lupta.

Zilă temeam de Englesi, că sciam tac
tica lor de a-şî părăsi posiţiiîe fără veste. 
Asiguraiü serviciul de avant posturi cu cea 
mai mare grije. Trimiseiü o trupă solidă în 
direcţiunea Reddensburg, căci aflăsem ca 
1300—2000 de omeni de întărire sosiseră 
şi erau campaţi la Reddensburg.

A doua di diminâţă, în dorii cül0i> 
cei 400 de omeni cu cari începusem luptă 
erau întăriţi de alţi 4^0, caii nu putuseră 
sosi din causa slăbiciunei cailor lor. Afară 
de »sta, avuiü norocul de a constata, că for
ţele englese de la Reddensburg, campate 
la câte-va mile de acest oraş, nu-şi făcu
seră apariţiunea. De la 5 pănă la 11 óre, 
vrăşmaşul a fost bombardat.

In acest moment, vădurăm apărând 
un steag alb. Toţi încredători în buna cre
dinţă a Englesilor, cu tote repetatele espe
rienţe, ne îudr^ptarăm spre dânşii. Lucru 
de necredut însă: începură să tragă din 
nou. Acéstá trădare înfuria pe burgherî; 
nici unul din glonţele lor nu fu ineficace.

Englesii, vécjéudu-se cu siguranţă 
pierduţi, ridicară din tote părţile stégurl 
albe. Burgherii însă nebuni de mânie, nu-şî 
opriră focul“.

Lupta se sfârşi printr’un masacru, a 
cărui responsabilitate cade asupra ambelor 
tabere. Dewett făcu 470 de prisonierî.

Cum putem desveţa o vacă de la datul 
cu piciorul când o mulgem.

Se întâmplă de multe-orî, că unele 
vaci mai tinere, ca şi de cele bătrâne, nu 
stau la muls, cu deosebire după-ce au fătat. 
Ba sunt unele mai spăriose, cari nici chiar 
pe viţeii lor fătaţi nu-i lasă să sugă.

Acest nărav rău, îl capătă mai cu 
semă vacile mai spăriose şi cari se gâdilă. 
Gâdilitul vine de acolo, că unii economi 
au datina aceea, de nu mai pun manile pe 
asemenea vaci de când sunt mici, pănă 
când fată, aşa că ele cresc ca în stare săl
batică. Când fată apoi şi se duc să le 
mulgă, numai ce vă i,  că vacile nu se lasă 
să pună mâna pe ele.

Urmările rele, ce provin după aseme- 
menea vaci, le scie fie-care econom. Viţeii 
fătaţi, neputând suge lapte?e trebuincios 
pentru hrana trupului lor, slăbesc vădând 
cu ochii, ba unii se chiar prăpădesc. Eco
nomul, care a aşteptat şi el cât de puţin 
lapte dela vaca fătată, încă se vede înşelat 
în aşteptarea sa. în t r ’un cuvânt o aseme
nea vacă, în loc de „hasnă“, aduce numai 
„casnă“ în casă. Pentru-că este în deobşte 
cunoscut, că o vită rea şi spăriosă dă mai 
mult de lucru economului, decât una bună 
şi blândă.

Este deci în interesul economului, ca 
să delăture tote acelea cause, caii pot da 
nascere năravului mai sus pomenit. Acésta 
o póte face economul în următorul m od : 
îndată-ce vede, că cutare vacă e gonită, 
dér e cam spăriosă, să o gíugluléscá cât 
mai des. Acésta o facem a?», că de eâre-ori 
ne ducem în grajd, punem mâna cu grijă 
pe spinarea ei, p« sub fóle, ba chiar şi pe 
la uger. Décá încercarea acésta nu ar ajuta, 
atunci mai putem face şi altele. Când slo- 
bodim vitele la apă şi pe la amecjl le mai 
lăsăm în aer liber prin curte, luăm o feliă 
de pâne sărată, pe care i-o dăm ca să o 
lingă şi să mănânce. In modul acesta se 
pot îmblândi şi cele mai spăriose vaci.

Se mai întâmplă une-ori, că vacile nu 
stau la muls, nu atâta din causa spăriatului, 
ci din alte cause. Asemenea cause sunt: 
că pe unele le mai dóré şi ugerul,' atunci 
îndată după fătare. In asemenea ca
şuri laptele trebue muls mai des, pănă când 
adecă vedem, că vacile simt óre-care plă
cere ia muls.

De multe-orî se mai întâmplă şi aceea, 
că chiar economul séu económa e pricina, 
pentru care vacile de cuiâud fătate devin 
spăriose şi dau cu piciorul la muls. Acesta 
se întâmplă mai cu sémá atunci, când eco
nomul séu económa tractézá dur cu vacile 
de curând fătate. In asemenea casuii nu 
ne rămâne alta de făcut, decât ca să 
folosim mijlóce contrare celor de mai

înainte şi anum e: să le tractăm mai blând 
şi chiar să le giugiulim.

La cas când mijlócele acestea nu ar 
ajuta, atunci mai putem folosi şi altele. 
Vaca, ce nu se lasă la muls, o legăm lângă 
una blândă, care se lasă bine să o mulgem, 
ér’ pe s p a te le  aceleia punem un sac cu ap& 
rece. Réeéla acesta are o înrîurinţă domo
li tóre asupra organelor ei, aşa că dup& 
aceea stau ca mielul şi nu mai fac nici o 
împotrivire la muls.

Atât la vacile, cari stau la muls, cât 
şi la acelea, cari dau cu piciorul, este o 
cerinţă de căpetenie, ca economul, económa, 
servitorul séu seryitórea, cari le mulg, sé 
tracteze cu ele cât se póte mai blând, pen
tru-că în caşul contrar chiar şi vacile, cari 
la început stau bine la muls, pot să capete 
năravui de & da cu piciorul, adeverindu-se 
astfel şi proverbul bine cunoscut: ^Face, 
ca vaca cea bună, după-ce umple şuştarul, 
dă cu piciorul.“

O altă cerinţă la mulsul vacilor este, 
ca vacile pe timpul când se mulg să fie în 
linişte şi să nu li-se dee nicî un fel de nu
treţ, de-órece unele când mâncă devin mă- 
nióse şi invidióse, cu deosebire atunci, când 
mai văd ţi alte vite pe lângă ele, Cr.rl se 
nutresc din acelaşi nutreţ.

La unele vaci, cari dau cu piciorul 
la muls, mai ajută şi bătaia. Dér cu acésta 
trebue să spunem din capul locului, nu tre
bue să se facă abus. E  destul, décá vaca 
se Iovesce odată cu biciul peste spate, apoi 
încercăm a ne apropia de ea, ér décá nu 
ne lasă nici după acesta, mai putem repeta 
odată séu de două-orl lovitura. La nici un 
cas însă, să nu se facă bătaia din patimi 
şi cu furie, după cum^fac unii economi, de- 
óre-ce în asemenea caşuri mai mult stricăm, 
decât folosim.

Un alt mijloc de a desvăţa vacile 
spăriose de datul cu piciorul este şi împe- 
decatul. Acesta se face la unul din piciorele 
dinainte de pe la genunche şi se légá cu 
un ştreng. Astfel împedecate apoi, numai 
în trei picióre, nu mai pot da cu piciorul. 
De la un timp vacile se dedau aşa, că chiar 
şi când nu le mai împedecăm. pănă când 
îşi uită, ele ridică singure piciorul şi aşa 
îl tin în sus

Scriitorul acestor rânduri a avut oca- 
siune, de a face o asemenea încercare cu 
o bivoliţă, care voia să înţerce cu o can
titate destul de mare de lapte. încercarea 
a avut deplin succes, de-óre-ce "bivoliţa, 
care avea să înţerce la un timp anumit, a 
mai dat încă şi după aceea c&te-va luni 
lapte destul.

împedecatul se mai póte face ţi 
unul din piciórele dindărăpt. In caşul acesta 
se înfăşură părul dela códa vacei şi se légá de 
picior. Când vaca voesce să dee cu piciorul 
îşi smuceşte şi părul din codă, şi astfel sim- 
ţi ud óre-care durere 'íncet.ézá de a mai 
svârli cu piciorul. LnpeHecatul acesta tre
bue să se facă de amândouă piciorele de
odată, de-óre-ce décá se împepecă numai 
de unul, cu celalalt tot póte svârli.

Afară de acestea mai sunt şi alte mij- 
loce, prin cari se pot desvâţa chiar şi va- 
cile cele mai nărâvose dela datul cu pi
ciorul. Acestea sunt: udatul repede şi fără 
de veste cu apă rece pe spate, bubuitul 
fără veste în apropierea lor, prin care unele 
ge sparie şi apoi se supnn necondiţionat 
ajutorului si protecţiunei omului, puşcatii 
în apropierea lor are asemenea infiuinţi, 
ca şi bubuitul.

Acestea sunt câte-va din mijlócele 
cele mai probate, prin cari se pot desveţi 
vacile de năravul de a da cu piciorul li 
muls. Dér precum doctorul nu aplică cehi 
bolnav la început decât nisce leacuri mai 
uşore, întocmai aşa trebue să facă şi eco
nomul : întâiu trebue să aplice tnijlócele 
cele mai uşore şi numai după-ce vede, ci 
cu acestea nu póte ajunge la scop, trebui 
să aplice şi altele mai grele.

Ioan Georgescu.

Un cuvânt asupra asigurării copiilor
Se apropie timpul Crăciunului şi 

anului nou. înaintea nostră se întinde un 
vel misterios, pe care nu-1 putem ridica 
şi ochii noştri nu pot pătrunde prin el 

Fiind înse cărările nostre presemnatf 
în cartea sortii, er noi ne sciind ce ne estf

Cu 15 Noemvrie s’a început
m  a, r  e

VENÇARE OC , ONALA
d e  C r ă f e  f j f i a

—  P reţu r i forte ie ft in e .--------
î n t r e  c a r î  m a l  m u l t e :

Ponge si l ib e r jy  neted şi modelat, mă- h q
tase veritabilă, metru . . . .  dela ■

Taffetas Si louisilie cadrilate, mătase veri- o a  p
tabilă, m e t r u ................................ dela

r  son care se spa lă  metru . . . „ 50 cr. 
o s i r e  s e  tr im it Ies p rov in cie  cu  p lă cere

Szénásy, Hoffmann & C 
Magazin de mătăsărie
Budapest, IV., Bécsi-utcza 4.
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menit, nu ne putem aranja vieţa după si
guranţă, ci numai după presupuneri.

„A spera, ce e drept, şi a se teme 
de ce e rea“, este regula cea mai înţe- 
leptă de vieţă să nu o uitătn, când ne 
apropiem de anul nou.

Ge sărtene  reservănouă şi la ai noştri? 
6revom trăi ca să-i vedem fericiţi? Or! 
oe va duce mdrtea şi iubiţii noştri vor ră
mână fără sprijin? Se ne întrebăm, decă 
fiecare din noi ne-am îndeplinit acăstă 
sfântă datorie şi dăcă print’ro aranjare 
rentabilă şi potrivită, ne-am asigurat?vieţa 
în profitul loi.

Ferice de tata  de familie, care pdrtă 
în sine consciinţa, că şî-a asigurat pe 
iubiţii săi nu numai pentru present, ci şi 
pentru dilele viitorului!

Acela însă, care a întrelăsat acesta, 
să nu întârzie nici un cias, se facă acest 
pas, care vre să-şi scutăscă femeia şi co
piii în contra duşmanului inexorabil al ce
lor slabi, contra miseriei şi a dependenţei.

De sigur fie-care este animat în acest 
timp de dorinţa să-şi înveselescă nevasta 
şi copiii şi se le asigure viitorul cu un 
sacrificiu neînsemnat de bani.

Acesta se efectuesce în modul cel 
mai sigur prin o poliţă de asigurare a 
zestrei (a vieţii).

Este o comoră preţiosă într’o haină 
nepreteuţidsă.

Asigurarea unei familii prin felul 
de mai sus de asigurare, care dă fie-că- 
ruia binecuvântare, ca o bine făcătdre 
mare pentru toţi aceia, cari alergă sub 
scutul ei.

Ea asigură e bucuria nu numai pen
tru o di, ci pentru tote dilele vieţii.

liepresen tan ţa  generală a  p r im e i  
Mii etăţi de înzestrare pen tru fete , in -  
tiitut de a sigu rare  pen tru  bă ie ţi ş i  fete. 

înfiinţată în anul 1863.
Strada orfanilor 7. etagiul I.

B r a ş o v  în Decemvre 1902.

Prima soietate pentru înzestrarea fe
telor, institut de asigurare pentru băieţi şi 
fete. Budapesta VI. Bulevardul Teresiei 
40—42. înfiinţată la 1863. In luna Noem- 
vrie 1902 s’au înscris din nou 1018 părţi, 
k premii de înzestrare s’au plătit 58.713,1 
cor. De la l Ianuarie până inclusive 30 
Noemvrie 1902 numărul părţilor înscrise din 
nou face suma de 10.805, er suma premii
lor de înzestrare face 580.040.13 cor.

Informaţii mai detailate, prospecte şi 
propuneri din partea acestei asisrurări fărte 
entabile cultivate de aprope 40 ani, dă cu 
6tă promptitudinea

I lep r  esenţa n ţa  generală  a 
p rim e i societăţi de înzestrare p en 
tru  fete  şi in stitu t de asigu rare  
pen tru  băieţi.

Infiintată în anul 1863.

Niţă Papuc şi zăpada.
De la cârciumă din colţ şi pănă la 

Dcuinţa lui Niţă Papuc, nu sunt de cât 
âţi-va paşi, dér pentru d-1 Niţă era o în- 
régá vecinicie în acea sără.

Băuse ţuică, băuse vin, apoi mastică... 
)8use de tote, şi acum se îndrepta spre casă.

— Bre!... ce vânt! rj'ss Papuc... mare 
moluc ne face şi Dumnedeu... h i ! hi L. 
i zăpada asta mă gândilă pe gât, par’

fi o fată mare.
0  lua drept pe stradela pe care lo- 

raia. Când cjic drept, asta o dic din obi- 
*iü, căci nenea Papuc descria nisce curbe 
olosale.

Dór aceste eserciţii estravagante îl 
rântiră îutr’un colţ la piciorul felinarului.

— Ei! védi d-ta frate!... nu mî-e a 
ană... să cad eu aşa tam-nesam!

Cerca să se ridice, aşi... era peste pu- 
întrase pănă, la brâu în zăpadă.

— Asta e o prostie, — cjise Papuc cu 
ţultâ filosofie... ce e drept, mî-e cald, dér 
'am poftă să fac baie de zăpadă?... şi la 
rma urmei, adecă zăpada nu-i apă... apoi 
li sunt contra apei... asta nu pot să sufer...

Din îutemplare trecu pe acolo madam’ 
»puc, care se ducea la cârciumă să-şi 
aate bărbatul.

— Madam’ Papuc!... Madam’ Papuc.
— Cine mă chiemă?
— Eu, dom’ Niţă Papuc, bărbatul 

d-tale cu cununie.
— Unde îmi eşti beţivanule?
— Aici madam Papuc.
După multe cercetări madam’ Papuc 

îşi găsi soţul.
— Vai de mine!.. . ai să mă faci de 

rîs în totă mahalaua, netrebnicule!
— Nu ţipa muere... vino de mă scolă.
Madam’ Papuc, tot blăstămend şi ocă-

râud, îi dete o mână. Papuc se agăţă, trase... 
şi madam Papuc c&4u în movila de zăpadă 
adunată de vifor.

— Ajutor! începu să ţipe madam’ Pa
puc, săriţi că mor.

Vecinii şi rarii trecători alergară 
speriaţi.

— Ce e ? Ce e ? strigau cu toţii.
— Ce să fie omeni buni, dise Papuc .. 

ia, Dumnedeu face din apă şi zăpadă, face 
şi ghăţă, face şi brumă... face de tote... 
numai vin nu face, căci altfel nu vă mai 
chema nevastă-mea s’o scoteţi d’aci.

(„Patr.“) Ii te a .

Câii&daml P l u g a r i u l u î .

A apărut şi se pote procura de la 
tipografia A. Mureşianu — Braşov, „Că- 
lindarul Plugariului“. Preţul, cu porto, 
25 cr. (50 bani).

Acest călindar, care apare acum în 
anul XI, cuprinde în afară de datele obici
nuite calendaristice, geneologia domnito
rilor din Europa, taxele telegramelor şi 
cele poştale, scala timbrelor, Măsurile, tîr- 
gurile din Ardeal şi Ungaria şi lista ad
vocaţilor români.

In partea literară vedem portretul 
bine reuşit al repausatului episcop Mihail 
Pavel cu o biografie, de Augustin Paul, 
Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Res- 
tignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admi
rabil fragment din romanul „Să-l urmăm“). 
Călugărenii (poesie) de C. Sandu, Cinci 
într’o păstaie (poveste de Andersen), 
Luleua lui moş Radu, Legenda^ pământu
lui şi a muncii, de Dim. Dan, „Ăl mai tare 
om din lume" (poesie în dialect bănăţe
nesc) de regretatul tîner poet Victor Vlad 
Delamarina.

Partea economică este şi în acest an 
bine representată prin următorele articole: 
„Duşmanii economiei“ de Ioan Georgescu; 
„Plantarea pomilor“ de A. Boldor, „Cău
şele de ce semănăturile sunt rele“ de N. 
H. Vechiulescu, „Insecte stricăciose po
milor şi viilor“, „Ce plătesce banul şi cum 
îl cruţăm noi ?u

După partea  economică urmeză pe 
mai multe pagini diferite poveţe“, apoi 
„Diverse“ şi în fine „Anecdote şi Glume“.

Ca adaos sunt şi anul acesta o mul
ţime de anunţuri.

OaJ.@aa.d.&xxLl s e p t e m â n e i .
NOVEM. (1902) are 30 qile. BRUMAR.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 12 Decemvrie 1902.

Alësura
séu

greutatea
1* CalS lat ea.

Valuta
în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 13 20
n G-râu mijlociu . . . 13 —
yi Grâu mai slab . . . 12 80
j) Grâu amestecat , . 9 55
Jî Săcară frumosă. . . 8 70
X Săcară mijlociă. . . 8 50
n Orz frumos . . . . 7 20
n Orz mijlociu. . . . 7 10
» Ovăs frumos. . . . 6 40
« Ovăs mijlociu . . . 5 25
n C u c u r u z ...................... 11 —
n Mălaiu (meiti) . . . 8 —
Ti 17 —
17 15 —
7Î 17
71 Semenţă de in . 24 —
71 Semenţă de cânepă . 7 50
» Cartofi........................... 1 30
n _ —

1 kilă Carne de vită . . . — 96
» Carne de porc . . 1 04
1 Came de berbece . . — 64

100 kil. Său de vită prospăt . 44 —
n Său de vită topit . 64 —

Cursul  pieţei  Braşov.
Din 13 Decemvre n. 1902.

Bancnot rom. Oump. 18.90 Vând. 18.94
Argint român. „ 18.80 „ 18.88
Napoleond’ori. 19.04 „ 19.07
Galbeni „ 11.20 „ 10.30
Lire turcesci „ 21.40 „ 21.5')
R;;ble RusescI „ 2 54 „ —.—
Mărci germane „ 117.25 „ — —
Scris fonc.Albina 5°/0 101.— „ 102.—

pilele

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Viner
Sâm.

Căleml. Iul v-

1 S. pr. Naum
2 S. pr. Avacum
3 S. pr. Sofronie
4 *{• S. m. Var vara
5 f  C. păr. Sava
6 f  Sf. Păr. Nicolae
7 Pâr. Ambrosiu

Calend. Greg.

14 3 Ad. Spiridon
15 Valerian 
Itt Eusebiu
17 Lazar
18 Graţian 
18 Abraham 
20 Amon

Cursul la bursa din V i e n a ,
Din 12 Decemvre n. 1902.

Renta ung. de aur 4(,/0 .....................  120 25
Renta de corone ung. 4% . . . i 7 85 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • ^0 80 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 1/2%. 97.95 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 98.50 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  200 — 
Bonuri rurale croat.e-slavone . . . 156 50
Impr. ung. cu p r e m i i ......................101 20
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 101.10
Renta de argint austr.......................... 12065
Renta de hârtie austr......................... 100.50
Renta de aur austr...............................92.—
Losuri din 1860..................................... 151 65
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.50 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 701,— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 668 50
Napoleondorî . , .................... 1908
Mărci imperiale germane . . . . l l7 .07 '/2
London v i s t a ......................................*239.40
Paris v i s t a ..................... .....  .9 5  22‘A,

Târgul de rlmători din Sîeinhrach.
S t a r e a  r î  mă t o r i  l o r  a fost la 9 

Dec, n. de 29,759 capete, la 10 Decembrie 
au intrat 367 capete şi au eşit 1024 capete, 
rémánénd la 11 Decembre n. un numér de 
34,081 capete.

Se notézá marfa unguréscl: v e c h e  
g r e a  dela 108—110 fii. tînără g r e a dela 
101 —102 fii., de mijloc dela 110-111 iii. 
— Sérbéssá: g r e a  108 —109 fii., de mijloc 
104—106 fii., u ş o r ă  100—102 fii. kilo
gramul.

Proprietar: D r. A u r e i M u re ş ia n u .
Redactor responsabil: T r a îa n  U . P op .

Nr. 9481— ii*-2

PUBLIC A Ţ IU iiE .
Provocăm pe proprietarii de ca

se, a căror realităţi s u n t  încă tot 
l i b e r e  de  d a r e a  după chirii, se-şi 
ia în primire dela perceptoratul oră
şenesc formularele de fasionare, se 
le uuiple în mod corespuncjetor şi 
cei mult până în 31 Decemvrie a. c. 
se le predea la subscrisul perceptorat

Be basa acestor fasiunî se va. 
statori aruncul dării generale de ve
nit, ce cade asupra edificiilor celor 
nóue libere de dare.

B r a s s ó ,  în 8 Decemvrie 1902.
Perceptoratul orăşenesc

Rente austr. 4°/0 
Note italiene

de corone 95 20

2(773) 

i£l

> o o o o o o o o o o o o < > o ş
De în ch iria t

0 locuinţă spre stradă,
care constă din 2 odăi spre stfa 
dă, 2 od?i spre curte, bucătărie 

etc în centru pieţei,

în Strada Inului 24.
Informaţiunî mai de aprope 

se pot lua dela proprietarul 
€r. S t e l a  bi o  v i  t s .

— <•>—
T ot acolo în curte am aranjat

e odae pent ru  dejun,
unde se servesce diferite miseiuri 
şi Kieuturi esceiente.

Apelând la sprijinul onoratu
lui public, rogându-mă de o cer- 

cetare numărosă, remâi
cu totă stima

2—3.(772) G. Stefanovits.
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

Kvvizda
K o r n e u b i i r g .

PRAV NUTRITOR de vite.
Mijloc dietetic, pentru cai, vite conte si oi.

De 50 ani se în- 
trebuinţeză îtt 

cele mai multe 
g r a] dari. contra 
lipsei de mân 
care, m istuirei 
reieşi spro ia 

ţi/t bunătăţi rea lap-

rea  laptelui
e le  - v a c ă »  "

Preţul unei cutii c. 1.40 b. */2 cutie —.70 bani.
— Veritabil numai cu marca de sus -  

Se capetăîntote farmaciile şi drog. din Austr.-Ung. 
— 55= D eposit p rincipa l la 

F K A I *  J O I I .  K W I 1 D A
k u k oester. k rumân. u. furstl. bulg. Hoflieferant 

Kreis-Apotheker KORNEUBURG bei Wien.

E p i l e p s i .
Cine sufere de epilep
sie, cârcei, de nervi 
să ceră broşura în pri
vinţa acăsta, se trimite 
g r a t is  ş i  fra n co  dela
S c h w a n e n -A p o th e k e ,

F rankfurt, a . NI.

DEPOSIT
de articole I D E P O S I T

4e »furi ie pmi
din Paris.igienice, n  

J. HEIF Specialist, VIENA
I . ,  B r a n d 8 t n t t e 3 .

Preţuri curente în coverte închise franco şi gratis

Trimiterea în prorâcie cn Rambursa.
Discreţ â K. 2, 4. 6, 8, 10 etc.v H

1
n w
m r

Devisas IDe r̂er mare, cêustig: p-u/tin. I«

P. PAYEL, CROITOR WIENER 
c i v i l  si m i l i t a r .

C-=>03cooo

CC
m

Am onôrea a aduce la cunoscinţa On. public, că ate
lierul meu de

Croitorie de uniforme şi haine civile,
ce-’l avém sub B u c u m  Nr. 15 1’a iii m u ta t  dela 30 Sep
temvrie 1902 în Strada l l i c l i a e l - W e is s  ÜVr. 26.

A trag ateuţia p. t. Domni, cari servesc anul de vo
luntar, că ia mine se  p o t  c ă p e t a  cu corone urmă
torele obiecte de uniformă:
Il 1 manta, f tunică, f pantalon, 1 blusă, 1 baionetă |||
I I elegantă cu curea după plac, i  p&reeRiă mănuşi, fl eravată. I

Tote aceste haine se confecţionăză din stofe fine după mă
sură şi regulament. Tot-déuna sunt provèdut cu stofe englezesc!.

B-ugând pe On. public de binevoitorul său concurs, subsemnez
cu totă stima

(8 !2.) P. 1» A V E li.

In urma unei cărţi postaié, merg în persóná a lua mesura.
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Haveioc şi man t a l e  de plóie Gumi.

Ne luăm voe a atrage atânţia On. public djn oraş §i 
dela téra, că noi afară de haine gata pentru barbafi 
copil ţ i n e m  u n

depos it  mare de p os ta vu r i
din téra si strein ătate.

Luăm comande pentru haine bărbătescî şi de copiiY după 
mesură, şi garantăm pentru croiala modernă şi potrivită, care 
se e s e c u t ă  după cele mai nouă faSÓne

Ou tótá stima

Depner, Roth, Westemean,
în edificiul ,,Spar Cas?a“ Strada Vămii 3—5,697.8—10.
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M ostre de postavuri la cerere franco.

î K ^ O O i O O O t O O O O i O O O i O O O f

lp  Cine doresce s& aibâ un costum bun, elegant şi trainic
O  acela s6 facă cumpărătura necondiţionat la

2 H A N S  F I E L E S
|h ' în Braşov, Strada Vămei nr. 13, -----------

o Sdeunaaîn asortiment mare de stofe
de L o d  © n - T i r o l e s  neîntrecut de d u r a b i l e ,  precum şi

S t o f e  d e  K a m g a r n
dela cele mai ieftine pănă la cele mai scumpe. K am garn  
n eg ru , Peruviens pentru c o s t m ^ e  d e  s a l o n  şi t r a c i i  r î .

La dorinţă pot recomanda croitori buni, cari sunt în stare 
să lucreze în 10 ore un costum durabil şi fără scăderi.

IKec'di^cscinţe numerose.
Me rog de a visita Ma g a z i n u l  meu,  fără a fi silit la 

cumpărătură.
H a n s  F i e l e s ,

(754,5—20. Strada Vămei nr. 13.

Mostre se trimit cu bonificarea speselor poştei.

Oiasornice de părete cu musică
sunt ultima noutate în fabricaţia ciasomicilor. Aceste cia- 
sornice franţuzesci în miniatură, au lungime de 69 cm., cu 
căsulia cum arată desemnai, care este de lemn de nuc, fin 
poleită, cu decoraţie artistic lucrată şi la i i e - c a r e  o r ă  
cântă cele mai frumóse marşuri şi jocuri. Preţul cu lădiţă 
şi ambalaj mimai 8 f i .  Tot acelaşi ciasornic fără nra- 
sică cu aparat sunător la fie-care oră şi jumătate de oră 
cu lădiţă şi embalaj n i f t l l i a i  Ö  II .  Aceste ciasornice nu 
numai că sunt g a r a n t a t e  şi umblă esact pe minut, dér es
te şi o mobilă frumosă, fiind forte cu gust adjustate. Deştep
tător cu clopoţel şi cadran, care lumineză, 11. I . ? 0 «  Deş
teptător cu musică, care cântă în loc sé sune, fl* Cia
sornic Nikel-Remont, II. 3 .  Ciasornic de argint Rernont. 
cu capac duplu, II. 5 . 5 0 .  Se trimite numai cu rambursă. 
Ce nu convine, primesc înapoi şi restituesc banii, prin ur
mare nu-i nici un risic. Preţuri curente ilustrate despre 
ciasornice, lanţuri, inele, etc. se trimit gratis şi franco.

Firma e crestinésca (fondată la anul 1860).—..——

JOSEF SPIERING, Wien, I. Postgasse Nr. 2—22.
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in s tr u m e n t m in u n a t!
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Dumneavostră cântaţi fără instrucţie şi fără cunoscinţă 
de note sub garanţie imediat cele mai frumose cântece, dan
suri, marşuri, ca: „Trompetei* von Săkkingen'*, „Nu fi mâniosă“, 
„Abandonata“, „La Souper“, „Poşta în pădure“, „Marşul lui 
Radetzky“, „Du mein Girlu şi alte 200 piese musicale cu

T r o a n p e t a  d e  K l i e k e l  H T P n M R T N f V *  -®ste invenţia cea mai sensaţio- 
ee am m v e n t a t ’o jj IAUIVI D l  IN U  . nală de present şi produce pre
tutindeni mare surprindere, cu atat mai mult, când cineva se produce într’o so
cietate ca v i r t u o s ,  fără să fi avat cineva cunoscinţă despre acestă calitate, şi 
cântă imediat f ă r ă  ostenelă seu forţare, numai prin aplicarea notelor la 
instrument, i i f i i is ic i t  a d m i r « »  f l l l ă  p u t e r n i c ă .  Cea mai frumosă petrecere 
iu casă, la societăţi şi sărbători. La  escursiunl cu bicicleta, trăsură şi partide, cu 
luntrea cel mai vesel acompaniator. JEsecută piese d e  d a n s  şi a c o m p a n i a r e a  
c a n t u r i l o r .  T ro tnb ino  împreună cu cântece şi instrucţie uşor de învăţat costă:

I sortă din nickel fin cu 9 tonuri fl. 3.50
II « t i  n n n 18 „ „ 6 .

NOTE pentru I sortă costă 3 0  
e r . ,  pentru II sortéi’ 5 0  c r .

r .m i * , " . » r ,T- HEINRICH KENT ÉSZ, Wien, ■ţ*£TK!rt

i m

pufai i obţinea un per bogat
şi pentru a împedeca căderea perului 
a înlătura formarea mătreţei şi a întări 
pelea capului, se întrebuinţaţi

BALSAMUL
Garantat.

LM ¥
Efect stenr.

Se capétà numai la 
E I J C E N  N E U S T Ä D T E »

(7tiO) Farmacia la ,,S hutz Engel“ Braşov Piaţa Franz Josif, Tirgul grâului. 3—10

m i

SALVATORUL VIEŢII.
O istorie adevărată din viăţă, de Fábián András, Turkeve.

(Reproducere oprită).

De când e lumea lume, nimeni n ’a avut aşa mare folos de sciinţă de carte 
ca tatăl meu, care â fost forte greu bolnav şi decă s?a însănătoşat, are s’o mulţu- 
méscá faptului, că a scint ceti.

Opt ani a z i  o u t  de b á la  d e  s t o m a c ,  | Ia  grăbi a aflat to t satul şi împrejurimea,
că ta tăl nostru s’a făcut sânătos. Toţi au co
m andat „Fluid-Elsa“ şi t,uturox*a li-a ajutat.

Amintesc aci numai eâte-va caşu ri: Ştefan 
Dandur suferia de slăciciunea ochilor, din cau- 
să de bătrâneţe; era oprópe o r b ,  când a încc- 
put se întrebuinţeze Fluid-Eisa. In  şăse săptă
mâni vedea ca un tlner. Ioan Nagy şi alţi -O 
aveau junghiuri, vătămăturl, dureri de cap şi 
de şale, tuşiau forte rău şi avuseseră şi influ
enţă. Şi pe toţi aceştia „Fluidul-E lsa“ i-a 
fă c u t  p e dep lin  s ă n e to s î .  — Femeia lui 
Carol Erős avea ameţel, dureri de piepl şi fri
guri. Económa preotului avea orbanţ în faţă, 
vane pe piciére şi dureri de gât. Sése copii ai 
lui Kolompár András au avut de-odată gălbuia- 
re şi au suferit de limbrici şi lipsă de scaun. 
F lu id u l-E lsa  u a lui F e ller  pe to ţi i-a vin
decat şi a ajutat pentru tóté bóJele câte există.

„Fluidul Elsa“ a devenit din ce în re
/'Tlfcâv mai ren u m it; ómeni se-

raci au adunat bani îm- 
* preună şi au cumpérat á

b u r s a  numai prin

c o lic i  si chiar şi a n em ie . V ara sufe>ia în 
fie-care an de p a lp ita ţii şi d u reri de in i
m ă. Acestea e .au  bólele in terne; dér suferia 
şi de şo ld in ă . r e u m a tis m , d ureri de  
s a le  îugrozitore şi nimic nu-i ajuta! îşi chel- 
tuise tó tá  avei ea cu leacurile şi to tă  d^ua sta 
în perne lângă sobă, cetind din cartea de rugă
ciuni şi din calindar. De-odată cetind, bătrânul 
esclamă ;

_ Ă'ita i!  . . . .  — Ce? întrebăm  noi.
— Ăsta i! Hepetă el, arătându-ne o poves

te în titulată: ,.0 tamil a unui om b ă tren in ca
re spune Ştefan Szabó jun., cum n’a pu tu t să-i 
ajute nimic pe lucie, decât vestitul

ZET/U-id. E l s a " ‘
din F a rm a cia  lui

Eugen V. Feliei* d in  Stub ca,
Strada Bisericei nr. 94, (Coniitt. Âgrani),

cu care s’au mai vindecat 
o mulţime de omeni din 
satul lui. Noi n’am vrut 
se stricăm voia bună a 
bătrâuului şi i-am coman
dat dela farmacia Eugen 
V. Feller din S t u b i c a,
(Kircheng '.sse 9 i) „la sfân
ta  Treime“, cu 5 corone 
12 sticluţe de Fluid El
sa  f căci mai puţin nu 
trimite. Farm acistul ni-a
trimis cu ram burs duzina de sticle cu Fluid- 
Elsa, împreună cu indicaţiunile de întrebuinţare 
şi el însuşi a plătit taxa poştei.

Patru-spre-dece dile a băut bătrânul nostru 
ta 'ă , la fie-care oră. câte ‘20 de picături din 
Fluid-Elsa în tr’o linguriţă de lapte, şi în fie
care seră şi dimineţa s’a frecat pe trup  cu acel 
Fluid-Elsa Delà diua a 9-a i-a fost deja mai 
b’ne şi a început cu încetul se umblo. In două 
săptăm âni a fost pe deplin sânătos.

Voi, iubiţi cetitori, dâcă voiţi se comaudaţl F l u i d  Eisa adresaţi-ve la: 
m  t n  ^  ■! f a r m a c i s t  î n  S t u h l c a ,
i i g i a  v .  m m ,  94 , (Cocnitt Agrara).
Sr dea Dumnedeu, ca acest m inunat leac se nu se isprăvescă nici când şi să aju te fie- 

căruia ca şi bătrânului meu tată. — —— ——-

- í t e - r duzi ne cu 16 corone, caC \  vl \  '  /n  W ' v i  v  • •^^  *3^ * se ie vină mai iefăn.'Uhiar
- şi pentru v i t e  ş i  p o rc i

-jôJin au a ju ta t. — Tatăl meu
s'a gândit mult, cum să-i 
potă mulţumi d-lui Eugen 

. Feller, care i-a salvat 
^ieţa. — Când îu tr’o di ne 
întorceam  dela biserici,

mi-a dîs: „Am se mulţumesc sciinţei de a ceti, 
că am găsit acest minunat leac în calendar. — 
Scrie deci iubite fiule, farmacistului Feller, cât 
de bolnav am fost şi că numai Fluidul Elsa 
m’a salrat. Şi se nu cruţ-i cheltuiala de a o pu 
blioa acesta p rla diare şi calindaie, fa  se scie 
totă lumea, cât de m inunat şi trebuincios este

Fluidul E lsa .

Veritabil „Fluid Elsa“ a lui F e l l e r
(Numit şi fluid aromatic de esenţe de plante al Ini Feller ca marca „Eisa“.)

trebue să aibâ pe fie-care instrucţiune şi sticlă marca de apărare cu 
numele „E 1 s a“ şi iscălitura F e l l e r  cum este tipărită aci. „ F l u t -  
<9u l  E l s a “ ai lui F e l l e r  a fost prem iat cu medaliile de aur la es- 
posiţiile din Paris, Berlin, Londra, Roma şi Nizza. Comandele să se

îm preună cu 
in strucţiune , 

p o rto -p o ş ta l şi 
cu lada.

f *  Sticle séu 6 Stic’e duple 5 co r. — b a n i.
*4  „ „ 1 « « 8 „ 6 »

3 «  „ „ i* n t *  w 4 « 7)
48 „ „ «4 n » i »  » - r
« o  „ „ 30 5) * ©  „ - n

P e  l â n i s »  „ F l u i d u l  E l s a  « I S u i F e l l e r “  s e  r e c  o 
m a n d ă  c a  e e l  m a t  b u n  p u r g a t i v  „ p i l u l e l e  E l g a “  a l e

lu i F e lle r , o  ru le tă  (O eu tii) c o s tă  4 c o ro n e  ^
^ ri n n 4 i n dau pentru fie-care duzină, de nou comand 

SO* U T a l  1 S d e  „ E l  s a - F l u i d / 1 o sticluţă

— Se vă feriţi de imitaţiuni. —
7 *

Veritabil e numai „Fluidul Elsa al lui Feller!“ Decă s a r  pierde o seri- 
sore s6 se scrie de nou recomandat. ____________________

(âufetiam grozav de 
Re ma înainte de a fi pri
mit „Fluidul E lsa“ a lui 
Feller. dér lolosin l 2 sti
cle am sim ţiţ îndoit efec
tul. că puteam  să ridic 
mâna. După folosirea totă 
a fluidului eram sănătos.

Scrie la 25 Iuuie 1902. 
B.-Lippa (comit. Temes).

I o  s i  fi* H f a t u z ,
olar.

Cine vrea se capete veritabilul „Fluid 
Elsa al lui Feller“, şi veritabilele ,,p - 
lule Lisa ale lui Fell«r“ să comaudeze 
prin scrisore şi să adreseze esact la 

unicul !oc unde se produc ac es te :

Farmacia Eugen Y. Feller,
liferantul curţii alt. sate ces. reg 

Principele Fil p öe Botirbon 
S t u b i c a ,  S trada Bisericei Ui,

^comit. Z a g r e b ) .

. Depo-ite principale în B u d a p e s t a :  la farmacia losef de Török, Kirâly-utcza 12 ; Dr. E| 
„Reichs-Palaiin“ . farmacia Väczi-körut 1? şi la farm acu* Bela Zoltan, Szabad^ag-ter.

Cu deosebită recunos* 
cinţă Vă fac cunoscut, că 
după folosirea „Fluidului 
E lsa“ a lui Feller, m’am 
vindecat de suferinţele, ce 
am avut 2 ani de dile. Ve 
trim it 2 dolari amerie ■ni 
ca să-’mi trim iteţi „Elsa 
F lu id“. —- Scrie la 2n/VI 
1902. M o n t g o m o r y  12 

America 
Danburg Com.,

Marv Pfrinder,

Tipgrafia A. Mureşianu, Braşov.


